

Es aceptada por Inglaterra la permanencia de observadores neutrales a bordo de los buques encargados de efectuar el control

INFORMACION DE MADRID

En el sector de la Ciudad Universitaria el enemigo intentó realizar un ataque, que fué bríosamente rechazado por nuestras fuerzas

CAPTURA DE 60 PRISIONEROS

MADRID, 10.—El ilustre general Miaja recibió a los periodistas a los que dijo que nuestras fuerzas en unos sorteados golpes de mano, habían logrado capturar 60 prisioneros, cuatro ametralladoras y algún otro material. —¿Son extranjeros los prisioneros? —preguntó un periodista. —No, dijo el general; son españoles.

EVACUACION DEL CUERPO DIPLOMATICO

MADRID, 10.—El Cuerpo diplomático ha comenzado a tomar las oportunas medidas para efectuar la evacuación ante la criminal persistencia de los bombardeos fascistas.

FORTIFICANDO LAS NUEVAS POSICIONES

MADRID, 10.—En los frentes de la Sierra continúan las obras de fortificación de las fuerzas republicanas en las posiciones últimamente conquistadas.

Las baterías leales batan con eficacia y con dureza los objetivos militares de la capital. De ayer ha hoy se ha comprobado que la evacuación de Segovia ha sido considerablemente intensificada.

ACUERDO DE LA DIPUTACION DE MADRID

MADRID, 10.—Esta mañana celebró sesión la Diputación de Madrid. Entre los acuerdos adoptados figura el de dirigir un mensaje de felicitación al ilustre general Miaja por la distinción merecida de que ha sido objeto por parte del Gobierno de la República al conceder la Cruz Laureada.

UN INTENTO FRUSTRADO. CON BAJAS PARA EL ENEMIGO

MADRID, 10.—En el sector de la Ciudad Universitaria el enemigo intentó desarrollar un ataque bastante aparatoso haciendo un verdadero derroche de munición.

Cuando creyendo preparado el camino, intentaba salir de sus líneas, nuestras fuerzas abrieron fuego de cortina, obligando al enemigo a retroceder con bastantes bajas.

Este ataque ha sido mucho menos violento que los de otras veces y el Ejército republicano lo rechazó con bastante facilidad.

Después de replegarse a sus márgenes, los fascistas no han vuelto a dar señales de vida.

SIQUE LA EVACUACION CIVIL DE LA POBLACION DE SEGOVIA

MADRID, 10.—La evacuación de Segovia, a la que en principio no se había concedido importancia, adquiere a cada hora que pasa, mayor volumen, pues continuamente salen de la ciudad familias enteras que van evacuadas a tierras de Castilla.

Actualmente, la carretera que va de Segovia a Valladolid está materialmente cubierta de vehículos que transportan a esta ciudad a la población civil de Segovia.

Ello indica el temor que se ha apoderado del mando fascioso, ante la posibilidad de una nueva ofensiva republicana y creyendo que la población civil constituye un peligro, se

desembaraza de ella para mejor ordenar una resistencia que desde luego habrá de ser infructuosa y sangrienta a la vez.

No hay que olvidar que las fuerzas de la República están situadas en proximidad harto peligrosa para Segovia, hasta el punto de que los cañones de la ciudad constituyen un peligro para Segovia misma. Por ello la situación de la ciudad segoviana no puede ser más crítica y al mismo tiempo angustiosa, pues a más de tener enfrente y tan próximas las fuerzas leales que les impiden todo movimiento, se ven imposibilitados de que les lleguen refuerzos de boca y de guerra.

Aparte la consideración antes expuesta de que la evacuación que está efectuando se lleve a cabo ante el inminente peligro de un ataque republicano, en cuyo crítico momento, la población civil constituiría un estorbo para los sitiados, no es menos cierto que dicha evacuación tiene otra razón fundamental, y es la de que, ante la escasez de alimentos que se advierte, es una manera de subsistir a dicha escasez el alejar a la población civil de la ciudad.

Ante esta vertiginosa y rápida evacuación, la artillería y la aviación de la República no obstaculiza los trabajos. Antes al contrario, se respetan a los no combatientes y permiten que sean sacados de la ciudad sin el menor contratiempo ni peligro.

Ni un solo obús, ni una sola granada de aviación, ni un solo disparo de ametralladora se ha hecho contra los evacuados, que relizan su salida normalmente y sin inquietud de ningún género.

La República demuestra así sus sentimientos generosos, pues no quiere asesinar a seres apartados de la lucha, sino obtener la victoria frente a combatientes armados.

IMPRESION DEL DIA

MADRID, 10.—Las baterías republicanas han actuado intensamente sobre el Cerro Garavitas y el Cerro de Aguilas.

Nuestros observadores han podido advertir que el enemigo ha recibido refuerzos que distribuye en determinados sectores.

Estas concentraciones no realizan movimientos, pero de todas maneras los cañones leales han hecho certero fuego sobre ellas encarándose de Jisolverlas y causando bastantes bajas.

En el sector de la Ciudad Universitaria ha habido un ataque de fuegos de bastante intensidad, causándose bajas y vistas al enemigo.

Las baterías fascistas actuaron, pero no dejaron caer sus obuses sobre las posiciones, sino que una vez más insistieron en su criminal bombardeo de Madrid, en cuyo caso urbano cayeron bastantes obuses que han causado víctimas y daños.

El fuego de contrabatería de nuestras piezas obligó a reducir al silencio a las enemigas, castigando después los emplazamientos y posiciones fascistas.

En los sectores próximos a la capital no ha habido durante el día ninguna otra novedad.

En el sector de la Sierra, las fuerzas leales están emplazadas en el enemigo.

Las baterías fascistas abrieron fuego contra nuestros parapetos, en los cuales se refugiaban cuidadosamente los soldados leales.

Fuó contrabatería eficazmente el fuego del enemigo y después nuestra infantería realizó duros ataques que obligaron al adversario a replegarse.

En el sector del frente de la Sierra, se registraron algunos tiroteos de escasa importancia y reconocimientos profundos de nuestras patrullas en Balsain y carretera de La Granja a Segovia.

En el sector del Jarama, el enemigo realizó algunos movimientos de fuerzas.

La artillería republicana actuó con bastante intensidad y después la infantería realizó profundas incursiones llegando hasta las líneas fascistas a las cuales causaron bajas vistas.

En una de estas incursiones los soldados leales han llegado hasta Montejo comprobando nuestras patrullas que allí no hay fuerzas enemigas ajenas y que los fasciosos se hallan muy quebrantados.

LA INCURSION HASTA MONTEJO

MADRID, 10.—Ha continuado en el día de hoy el cañoneo de nuestras baterías sobre el sector de Carabanchel y carretera de Extremadura, por haber

advertido nuestros observadores determinados movimientos de fuerzas fasciosas.

En el frente del Jarama también se notó algún movimiento de fuerzas enemigas que fueron igualmente dispersadas, causando al enemigo un duro quebranto, pues la artillería republicana acertó plenamente en su puntería.

Algunas patrullas de soldados leales en sus profundas incursiones, llegaron hasta el pueblo de Montejo.

Más tarde y por indicación del mando regresaron a sus bases.

Durante esta incursión, el enemigo no ha dado señales de vida, y los soldados patrulleros han obtenido interesantes detalles que han sido comunicados a sus jefes.

Se tiene la impresión de que el enemigo en este sector está algo desgarrado por fuerzas.

LAS POSICIONES ENEMIGAS DE GARAVITAS

MADRID, 10.—Esta tarde la artillería republicana ha bombardeado con gran eficacia las posiciones enemigas del Cerro Garavitas, donde se advertieron algunos emplazamientos de fuerzas.

Los certeros tiros de la artillería leal han conseguido quebrantar notablemente al enemigo, que se ha visto precisado a cambiar de emplazamiento sus efectivos.

También las baterías fasciosas emplazadas en dicho cerro, han sido blanco preferente de la artillería republicana, consiguiendo desmontar a una de ellas.

España ante el mundo

INTERESANTES MANIFESTACIONES DE LOS MARINOS DEL «DEUTSCHLAND»

TANGER, 10.—Una parte de los marinos que forman la tripulación del barco de guerra alemán «Deutschland», atacado por los aviones republicanos para defenderse de una agresión ilegítima, no han ocultado su criterio sobre la forma en que se produjo el incidente.

Estos marinos han declarado que los buques piratas que se hallaban en la bahía de Bizba fueron los que abrieron fuego primeramente con sus baterías antiaviones contra los aviones gubernamentales.

En aquel momento, los dos aviones del Gobierno de la República, no volaban sobre el buque, sin que hubieran realizado ningún movimiento de ataque.

Al verse agredidos por las baterías de los buques rebeldes, los aviones republicanos descargaron varias bombas sobre los buques fasciosos.

Como el «Deutschland» se hallaba en las proximidades de aquellos, recibió cuatro de las bombas que estaban destinadas a los barcos piratas.

Esta declaración de los marinos alemanes, aunque se supone que está influida por órdenes del mando, viene a confirmar en todo caso que los aviones gubernamentales fueron atacados cuando efectuaban un vuelo de reconocimiento.

Los observadores imparciales deducen de estas declaraciones que la agresión contra los aparatos leales no partió solamente de los buques piratas, sino también del «Deutschland».

UN SERMON PROTESTANTE DE TONOS ANTIFASCISTAS

BERLIN, 10.—El pastor protestante Martin Sihunloe, antiguo comandante de submarino alemán y que fué uno de los más decididos defensores de la libertad del protestantismo alemán, pronunció hace dos días en la Iglesia de Jesucristo de Dalle, barriada de Berlín, un sermón en el curso del cual aludió a las dificultades religiosas de la actualidad.

Se refirió a los mandatos de Dios, y afirmó que hace tiempo se han quebrantado los fundamentos morales de la vida.

Se quiere dar la impresión de que la crisis se ha remontado y que asentamos nuestro pie en terreno sólido y una nueva filosofía reemplaza a la Religión.

Pero sabemos, por dolorosa experiencia, que esta seguridad es ilusoria y que detrás de ella se oculta una gran desgracia.

Hay actualmente dentro de Alemania muchos hombres que quieren oír de nuevo las palabras de Dios.

Este sermón, de energéticos tonos antifascistas, ha causado profunda impresión en los medios políticos de Berlín.

LA PUGNA ENTRE LOS FASCISTAS FRANCESES

PARIS, 10.—El partido social francés, en el que se encuadran todos los

INFORMACION DE BARCELONA

Procedentes de Zaragoza han llegado a la capital catalana, 32 camaradas evadidos del campo fascioso

LOS PARTES DEL FRENTE DE ARAGON

BARCELONA, 10.—El jefe del Ejército del Este envía al Presidente de la Generalidad los siguientes partes oficiales:

El de la mañana: "Nuestra aviación efectuó vuelos de reconocimiento sobre las posiciones fascistas. Sin más novedad."

El de las nueve de la noche:

"Nuestras fuerzas han efectuado un reconocimiento ofensivo sobre las inmediaciones de Sariñena y posiciones de La Serna, con buen resultado.

La aviación republicana ha efectuado eficaces vuelos de bombardeo sobre objetivos militares de la retaguardia enemiga en el frente aragonés."

SE DESMIENTE LA VERSION OFICIAL SOBRE EL ACCIDENTE DE MOLA

BARCELONA, 10.—En la frontera francesa se comentan algunas noticias que procedan del campo fascioso.

Según se informa, el accidente que costó la vida al ex general Mola va teniendo hondos y peligrosos derivaciones.

Parece ser que algunos individuos de Castell de Peones y de sus alrededores no se han recatado en hacer manifestaciones, que vienen a comprometer la veracidad de los informes oficiales admitidos para explicar el accidente.

Según estas manifestaciones, el accidente se produjo en forma muy distinta a la que pretenden hacer creer las versiones oficiales.

Con tal motivo las autoridades fascistas, que exigen que en torno al asunto se mantenga absoluta reserva, han practicado muchas detenciones, y han ejercido, según parece, muy duras represalias.

EL PUEBLO FRANCÉS AL LADO DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA

BARCELONA, 10.—El señor Domech, representante de la Cultura Catalana en París, ha manifestado a los periodistas que cada día es más amplio y eficaz el movimiento de simpatía y solidaridad que existe en Francia en favor de la República española.

Allí, realmente, todo el pueblo está a nuestro lado, incluso los españoles que residen en Francia, excepción hecha, claro está, de los fascistas españoles que se han refugiado en dicha ciudad y que se hallan en contacto con el cuadro de espionaje italiano.

UN DONATIVO DE SESENTA MIL PESÉTERAS

BARCELONA, 10.—El presidente de la Generalidad, señor Companys ha recibido la visita del Comité de la Industria del pan, que le hizo entrega de la cantidad de 60.000 pesetas, a fin de que las distribuya a las atenciones de guerra.

LO QUE DICE EL DELEGADO DE ORDEN PUBLICO

BARCELONA, 10.—El delegado del Gobierno en el orden público ha manifestado a los periodistas que no tenía noticias que comunicar, pues tenía que consignar con satisfacción la tranquilidad que era completa en toda Cataluña.

II CUERPO DE EJERCITO DEL NORTE (Comisión de Compra de Ganado)

CABALLOS, MULOS Y ASNOS DE DOS Y MEDIO AÑOS EN ADELANTE

Necesitando esta Comisión de Compra adquirir ganado de las especies arriba indicadas, con destino a este II Cuerpo de Ejército del Norte, ruega a los tenedores de dichos semovientes los presenten, en los lugares, días y horas que a continuación se expresan:

Día 13.—San Vicente de la Barquera, a las diez de la mañana, ferrial; Unquera, a las doce de la mañana, ferrial; La Hermida, a las cuatro de la tarde; Potes, a las seis de la tarde, ferrial.

Día 14.—Puentenansa, a las diez de la mañana, ferrial; Tudanca, a las doce de la mañana, ferrial; Polaciones, a las cuatro de la tarde, ferrial.

Día 15.—Cabezón de la Sal, a las diez de la mañana, ferrial; Cabañuela, a las doce de la mañana, ferrial; Saja, a las cuatro de la tarde, ferrial; Espinilla, a las seis de la tarde.

Día 16.—Reinoso, a las diez de la mañana, ferrial; Villanueva de la Nía, a las doce de la mañana, ferrial; Polientes, a las cuatro de la tarde, ferrial; Ruerrero, a las seis de la tarde, ferrial.

La venta y contratación es voluntaria para el vendedor, y el pago convenido será al contado.

Esta Comisión quiere hacer constar que si el cupo de animales que necesita adquirir no se lograra por esta libre contratación, se procedería, ello probado, al procedimiento de compra requisada.

Se hace constar que a estos feriales deben acudir todos los tenedores de dichos semovientes radicantes en los pueblos aledaños.

Las demás zonas de la provincia no indicadas, en su día serán avisadas por este mismo procedimiento.—El Mayor Jefe, FRANCISCO HIDALGO.

LLEGADA DE 32 CAMARADAS EVADIDOS DE ZARAGOZA

BARCELONA, 10.—Hoy han llegado a esta ciudad 32 camaradas a quienes sorprendió la sublevación militar cuando se hallaban en Zaragoza.

LA ACTIVIDAD GUERRERA EN EL SECTOR DE SARIÑENA

SARIÑENA, 10.—En las últimas 48 horas las baterías fascistas de Huesca dispararon casi incesantemente sobre nuestras posiciones.

Las granadas caían dispersadas, lo que prueba que el enemigo carecía de datos concretos sobre nuestros emplazamientos.

Parece que esta acción artillera tiene por objeto prevenirse de un ataque nuestro, que los fascistas sin duda consideran inminente.

Las baterías republicanas permanecieron en silencio. Sin embargo, y solamente de vez en vez, algún cañonazo demostró que nuestros artilleros están vigilantes.

Esta inactividad de nuestras piezas pareció desconcertar todavía más al enemigo.

Mientras tanto continúan las evacuaciones del campo fascioso. Hoy se han presentado en nuestras líneas varios soldados que el estado de moral entre los rebeldes es lamentable y que ya desde luego no ocultan su desesperanza por la prolongación de la guerra y porque el ejército invasor no logra ningún éxito, mientras que el Ejército republicano se muestra cada día más sólido y con una mayor capacidad ofensiva.

Encargue sus impresos en la Editorial Montañesa, LA VOZ DE CANTABRIA, recíjela por un Consejo Obrero.

El pequeño Comité de embajadores

LONDRES, 10.—En el orden diplomático internacional, la nota más destacada del día es la reunión del pequeño Comité de embajadores que hoy se celebra en esta capital bajo la presidencia del ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, Mr. Eden.

Se tiene la impresión de que en el curso de estas conferencias quedará establecido un acuerdo sobre la seguridad de que habrán de disfrutar los barcos del control sobre las costas españolas.

Reducida notoriamente la actitud de Alemania e Italia, una vez logrado este acuerdo, se cree que no habrá en el seno del Comité, cuando éste reanude sus tareas, nuevos obstáculos para la aprobación del nuevo plan de control.

Para zócalos y artesanos:...

Otro buque con víveres

Ayer entró en nuestro puerto el vapor mercante de nacionalidad británica «Latimer» que trae para nuestra plaza dos mil quinientas toneladas de víveres, los cuales serán distribuidos entre Santander y Asturias.

EL SENOR
D. ANSELMO DE LA LLAMA RUIZ
FALLECIO EN EL DIA DE AYER
A LOS 73 AÑOS DE EDAD
D. E. P.

Su esposa doña Francisca Bengochea; hijos doña Isabel, don Felipe y don Angel; hijos políticos doña Pepita Vázquez y doña Conchita Alonso; nietos; hermana doña Agapita; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

Santander, 10 de junio de 1937.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-89 Y 25-58

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

NUOVA CONSIGNA

Hasta ahora hemos repetido constantemente ante todos los problemas y conflictos que inevitablemente surgían en vanguardia y retaguardia, la consigna de que lo primero era ganar la guerra...

Habíamos hablado anteriormente de la necesidad de organización y disciplina; se imponían estas recomendaciones como llamadas urgentes a veces un poco angustiosas; hemos atravesado todo un drama de inquietudes y contrariedades que heroicamente hemos salvado...

Ejército, estudio, organización, técnica; no dormir, no descansar en los trabajos de estructuración. Todos en un puesto y cada uno en el suyo, sin moverse, sin curiosidades impertinentes e intrusiones perturbadoras...

INFORMACION DE LEVANTE

En breve plazo no quedará en la retaguardia un arma oculta ni con carácter clandestino

LAS AUDIENCIAS DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

VALENCIA, 10.—El presidente de la República ha recibido hoy la visita del ex presidente del Consejo, señor Casares Quiroga...

DICE EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

VALENCIA, 10.—El director general de Seguridad ha dicho a los periodistas que continúa con gran intensidad la recogida de armas...

ATINADOS COMENTARIOS DE UN OBSERVADOR AMERICANO

VALENCIA, 10.—Los observadores militares de esta capital atribuyen las interesantes sensaciones peligrosas que se observan en el plano internacional...

INTENTABAN SUPPLANTAR A LOS REPRESENTANTES DEL GOBIERNO ESPAÑOL

VALENCIA, 10.—Comunican de Bucarest que en el Congreso internacional celebrado para tratar sobre cuestiones técnicas de telegrafía sin hilos...

EL GRAN DIA DE AYUDA A EuzKADI

VALENCIA, 10.—Mañana tendrá lugar el gran día de ayuda a Euzkadi, organizado por las Juventudes Socialistas Unificadas de Valencia...

LA ODESA DEL PILOTO REPUBLICANO OLMOS

VALENCIA, 10.—Se conocen los detalles de la actuación del heroico piloto republicano Olmos, que al fin ha conseguido verse libre de las garras de los fascistas...

Este aviador, cuando tomaba parte en un combate con varios aparatos fascistas, fué derribado con el suyo en las cercanías de Villarreal.

Fuó recogido por los alemanes fascistas...

Nuestra aviación bombardeó la estación de Cariñena y el areódromo de Logroño, sobre el que lanzaron doce bombas de cien kilos y veinticuatro de cincuenta

drá lugar un festival en el que participarán las Compañías de Seler Mary, Mielgritos Leal y Ransal, que interpretarán la obra de Benavente "Los malhechores del bien"...

INAUGURACION DE UNA EXPOSICION

VALENCIA, 10.—Mañana, a las once de la mañana, se celebrará en La Lonja el acto de inauguración de la Exposición Nacional de Obras Públicas...

REUNION DE LA DIPUTACION PERMANENTE DE LAS CORTES

VALENCIA, 10.—Se ha reunido hoy la Diputación permanente de las Cortes, bajo la presidencia del señor Martínez Barrio...

EL PLENO DEL COMITE NACIONAL DEL PARTIDO SINDICALISTA

VALENCIA, 10.—En breve se reunirá el Pleno del Comité nacional del partido sindicalista con asistencia de delegaciones de provincias...

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE TRABAJO

VALENCIA, 10.—El ministro de Trabajo y Asistencia Social, señor Auygado, habiendo con un periodista, ha dicho que actualmente se ocupa con toda intensidad en preparar el Decreto sobre el control obrero...

UN IMPORTANTE DECRETO

VALENCIA, 10.—Un Decreto de la Presidencia que hoy publica la Gaceta de la República, dispone que cuando un funcionario de la misma necesite trasladarse de Valencia a Madrid o viceversa...

EL «CANARIAS» AVERIADO A CONSECUENCIA DE UN BOMBARDEO DE LOS APARATOS LEALES

VALENCIA, 10.—Por informes dignos se ha podido saber que el bombardeo efectuado por la aviación leal sobre Palma de Mallorca ocasionó el averiado al crucero faccioso «Canarias»...

UN HABIL Y RAPIDISIMO AVANCE

GUADALAJARA, 10.—En el norte de la provincia, el ejército republicano ha realizado un movimiento ofensivo rapidísimo y por sorpresa...

CRONICA DE ASTURIAS

En el Escamplero, nuestras fuerzas llevan a cabo un audaz golpe de mano.—En la cota 190 perecen cuantos enemigos la defendían

(Conferencia telefónica de nuestro enviado especial F. Zapica Loredo)

GIJON, 10.—El Escamplero, Andallón, Guilero, cota 190.

Entre las alturas de Andallón y el Guilero se encuentra la cota 190, a más bajo nivel que aquellos. Todas ellas se hallan en poder del enemigo...

El enemigo conserva celosamente estas posiciones porque mientras las tiene en su poder puede estar seguro de conservar, aunque sea con dificultad, el paso y comunicación con Oviedo.

Anterior dábamos cuenta de un audaz golpe de mano llevado a cabo por nuestros soldados contra las posiciones de Andallón y Guilero, en cuya rápida incursión causaron al enemigo buen número de bajas...

Por la mañana, de buena hora, parte de nuestras fuerzas que guardaban importantes posiciones leales en El Escamplero, iniciaron un avance en dirección a la loma conocida por la cota 190.

El avance se hizo con toda suerte de precauciones y gran cautela para sorprender al enemigo. Al efecto, las fuerzas leales avanzaron desplegadas, procurando ocultarse entre las malezas y accidentes del terreno...

AVISO DE PEDIDOS

Nieto de Máximo Bolado

Habiendo terminado el reparto de la primera remesa llegada de vinos y licores, y siendo numerosas las demandas que recibo, de los mismos, se abre un nuevo período de ventas hasta el sábado, día 12, inclusive...

Los precios de estos artículos están aprobados por la Consejería de Comercio, así como cuantas formalidades requiere esta operación.

Los géneros que pueden adquirirse son los siguientes: A granel: Anís, Coñac, Jerez, Málaga, Vermouth, Jarabes, Zarza, Limón y Naranja, vino tinto y vino blanco.

aquellas, con gran rapidez nuestros soldados se lanzaron briosamente al ataque, penetrando en la posición faciosa con tal ímpetu, que el enemigo apenas tuvo tiempo de reaccionar...

Para dar una idea del arrojo y decisión con que se llevó a cabo el ataque, basta saber que de cuantos defensores contaba la posición no quedaron con vida más que once hombres...

La mayoría de las fuerzas que guardaban la posición se componían de moros y legionarios. Esta incursión se hizo con extraordinaria rapidez y nuestros soldados actuaron con tal serenidad y decisión...

Conseguido el objeto que se pretendía, nuestras fuerzas se retiraron a sus posiciones protegidas por otras que acudieron en su ayuda...

El desastre enemigo fué ejemplar. Nuestros soldados retiraron más de cuarenta muertos, la mayoría moros y legionarios, y calculan que quedaron en la posición enemiga aún más de ciento cincuenta cadáveres faciosos...

El botín de guerra se cifra por seis ametralladoras, ciento setenta fusiles y gran cantidad de cajas de municiones de fusil, ametralladora y bombas.

Los prisioneros que se hicieron en esta operación declaran que la moral entre las fuerzas enemigas de los sectores de Oviedo y El Escamplero es muy lamentable.

En las tropas faciosas no solamente no existe ningún entusiasmo, sino que impera un gran desaliento y pérdida absoluta de confianza en el triunfo.

Quizá como represalia y desquite por esta derrota el enemigo empezó a cañonear nuestras posiciones desde casi todas sus baterías...

La guerra, nuestra guerra contra el fascismo, no es una guerra más, donde los excesos de otros países permitan a sus retaguardias una vida frívola y jaranera.

Para muelles de bujo: RIBALAYGUA

AL NORTE DE GUADALAJARA

Las tropas republicanas, en un magnífico avance, han conseguido colocarse en las proximidades de la meseta de la Alcarria

Nuestras fuerzas con esta operación han rectificado ventajosamente sus posiciones a vanguardia, quedando la meseta de la Alcarria convertida en terreno de nadie y batido por completo por nuestras armas.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

VUELOS DE RECONOCIMIENTO BILBAO, 10.—No se ha producido novedad digna de mención en lo que va de jornada.

Hay quietud casi absoluta en los diversos sectores de nuestro frente, sólo perturbada por ligeros tiroteos aislados y algún duelo de cañón sin consecuencias por nuestra parte.

La aviación republicana efectuó en el curso de la mañana de hoy algunos vuelos de reconocimiento sobre terreno enemigo que fueron muy provechosos, y que permitieron conocer con exactitud el emplazamiento enemigo y sus actividades tanto en la retaguardia como en el frente de lucha.

Por su parte, la aviación extranjera al servicio de los fasciosos, hacia la una y media de la tarde, ha practicado también algunos vuelos de reconocimiento sobre la zona leal.

En el curso de estos vuelos de la aviación faciosa, no realizó ninguna agresión, y solamente se limitó a recorrer los frentes de lucha en plan de reconocimiento.

EN TANGER NO HABRA PAZ MIENTRAS NO SE EXPULSE A LOS AGENTES FACIOSOS

Esta campaña de los periódicos de derecha no solamente no es objeto de la menor sanción, sino que hasta recibe el aplauso y la aprobación.

Por el contrario, la Prensa izquierdista es duramente perseguida. Así, por haberse publicado en un periódico un artículo en el que se establecía la comparación entre Guadalajara y Caporetto, el director ha sido perseguido y condenado.

En resumen, se tolera en unos lo que en otros se reprime severamente.

COMENTARIOS PONDERADOS DE LA PRENSA ALEMANA

BERLIN, 10.—La Prensa alemana comenta las gestiones que realizan los miembros del Comité de Londres para lograr el retorno de Alemania e Italia al seno del Comité y al servicio del patrullaje sobre las costas ibéricas.

En general, los comentarios son bastante ponderados y expresan la confianza de que se llegará a un acuerdo.

EN OCTUBRE FUERON TOMADAS TODAS LAS DECISIONES

BAYONA, 10.—El periódico fascista «Falange Española» se refiere en su último número a las entrevistas recientes Italo-alemanas.

Los reunidos, ratificaron sin duda alguna la aprobación de la unidad de puntos de vista entre los dos países en todos los dominios de la actividad internacional.

No es cierto que se espera ahora la conclusión de un acuerdo o punto de contacto, toda vez que en Octubre se tomaron todas las decisiones.

Fuó entonces cuando el punto de vista de Italia coincidió con las aspiraciones de Alemania, respecto a las reivindicaciones coloniales

UN MONUMENTO A MOLA

BAYONA, 10.—Noticias procedentes de Pamplona informan que entre los elementos requetés ha surgido la idea de erigir un monumento al ex general rebelde Mola.

Se tiene el propósito de levantar el monumento en el lugar en que ocurrió el accidente que le costó la vida.

LA HORA INTERNACIONAL

El Gobierno inglés acoge favorablemente la iniciativa de Francia

LAS GESTIONES DE MISTER EDEN

LONDRES, 10.—Mister Eden se propone celebrar mañana una conferencia con los embajadores de Francia, Alemania e Italia para lograr una solución definitiva a los problemas planteados por el motivo del control sobre las costas de España.

Por lo que se refiere a las medidas relacionadas con la cuestión de las zonas de Seguridad, puede decirse que están totalmente solucionadas.

LA PROPUESTA DE FRANCIA

LONDRES, 10.—El Gobierno británico ha acogido favorablemente la propuesta del Gobierno francés referente a la idea de permitir la permanencia de observadores neutrales a bordo de los buques encargados del control.

Alemania e Italia siguen aún abogando por el derecho de realizar represalias en los casos de agresión, pero al mismo tiempo se muestran deseosos los Gobiernos fascistas de reintegrarse en el Comité de No Intervención en lo concerniente al control de las costas marítimas.

ANTE UNA PROTESTA DEL REPRESENTANTE RUSO

LONDRES, 10.—El capitán Ewen Wallace, presidente interino del Comité de No Intervención, ha manifestado que ha hecho entrega de una nota contestando al representante de la Unión Soviética, Mr. Maisky, en el Comité de No Intervención, a la protesta presentada por éste contra el proyecto de la Conferencia de las Cuatro Potencias.

VENGAS CONDECORACIONES

LONDRES, 10.—Con motivo de la coronación de los reyes de Inglaterra, Jorge VI ha concedido la investidura de títulos nobiliarios a 375 personas destacadas del Reino Unido, y cuya ceremonia tuvo lugar hoy en el palacio de Buckingham.

A la ceremonia asistió el rey con el uniforme de mariscal jefe del Ejército, y todos los asistentes al acto lo hicieron revestidos de sus uniformes correspondientes a los títulos nobiliarios concedidos.

LOS VUELOS DE MISS AMELIA EARHART

LONDRES, 10.—La aviadora norteamericana miss Amelia Earhart llegó esta tarde a Geo (Sudán francés), presidente de Dakar.

ACCIDENTE MARITIMO

LONDRES, 10.—En la bahía de Weymouth, se produjo una colisión entre una barcaza perteneciente al buque de la flota inglesa H. M. S. «Leandro» y el «Nelson». Los sesenta marineros que la ocupaban cayeron al mar, pero momentos después fueron recogidos y trasladados a bordo del buque de guerra, resultando todos ellos ilesos.

FORMIDABLE INCENDIO EN UNA FACTORIA ALEMANA.—SE TRATA DE OTRO ACTO DE SABOTAJE?

BERLIN, 10.—En los importantes talleres de construcciones ferroviarias de Halle, estalló esta tarde a primera hora un formidable incendio que causó considerables destrozos en los talleres.

El fuego se propagó a los edificios contiguos a la fábrica y a consecuencia del siniestro perecieron cinco personas y resultaron algunos heridos graves.

Se cree que entre los escombros de los edificios destruidos existen algunas víctimas, cuyos cadáveres aún no han podido ser extraídos por los efectos del fuego.

Aun cuando se guarde gran reserva sobre las causas del incendio se cree que se trata de un acto de sabotaje.

Piel-Vías Urinarias-Venéreas D. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas.—Consulta en TORRELAVERGUE: Ancha, 8.1. de 8-5 SANTANDER: Puntida, 3, de 10-1 y 3-7.

G. Iñigo OBOLETA

PLAZA DEL PRINCIPE, 11 (Casa de Edoenas).

EMILIO MATORRAS MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. SAN FRANCISCO, 23, 2.

que lo corrido se trata de un acto de sabotaje análogo al que con frecuencia viene sucediendo en diversas e importantes factorías.

LA CATASTROFE DEL "HINDENBURG"

BERLIN, 10.—El Gobierno alemán ha publicado su reportaje sobre la catástrofe ocurrida al dirigible "Hindenburg".

Los resultados del reportaje son totalmente negativos, y las investigaciones se limitan a un sistema de comparación con las realizadas en los Estados Unidos.

En el reportaje del Gobierno alemán se manifiesta que ha sido comprobado que el aterrizaje del dirigible se realizó dentro de las debidas precauciones y que el dirigible se encontraba en admirables condiciones técnicas al efectuar aquella operación, antes de ocurrir el accidente.

Agrega el reportaje del Gobierno, que las investigaciones continuarán por si fuera cierto el hecho de sabotaje que algunos técnicos han apuntado en los primeros momentos de ocurrir la catástrofe.

SE ADVIERTE UN MAYOR OPTIMISMO

LONDRES, 10.—El optimismo que desde hace días reina en los medios diplomáticos, se acentúa a cada nueva jornada, con respecto al establecimiento del acuerdo entre las cuatro grandes potencias para el establecimiento del control en las costas de España.

Hoy se decía que las pretensiones de Italia y Alemania han quedado reducidas a una aspiración ponderada hasta el punto de que se considera que el acuerdo que ahora se adopte será aún más firme de lo que se anunciaba.

Los fundamentos del mismo han sido ya aprobados por todas las potencias. Se estima por tanto que a falta de algunos detalles, la conformidad al nuevo plan de control es un hecho por parte de todas las potencias.

DECLARACIONES DEL SABOILLA FRANCO

BAYONA, 10.—E redactor del «Daily Mail» se ha entrevistado con el ex general Franco.

A las preguntas que ha contestado, ha dicho lo siguiente:

—¿De Guadálajara?—preguntó el informador.

—Aquello fué debido a una orden equivocada por el que tenía a su cargo la redacción.

—¿En Vizcaya?

—Se debe la paralización actual al mal tiempo.

—¿Intentarán tomar definitivamente Madrid?

—Madrid lo tomaremos cuando lo creamos necesario, en cualquier fecha. ¿Para qué vamos a tomarlo, sino lo creamos así?

Terminó el ex general Franco afirmando su fe en la victoria de los nacionalistas y censurando la actuación de la Sociedad de Naciones.

LOS PRESOS POLITICOS, DEDICADOS A TRABAJOS INTENSIVOS

FIEDRICHSHAFEN, 10.—En vista de que las construcciones de los aeródromos de Friedrichshafen necesitan de mano de obra en abundancia, las autoridades hitlerianas han dado permiso a muchos detenidos políticos de las penitenciarías y campos de concentración para que trabajen en la construcción de estos cuarteles.

Estos trabajos serán realizados de forma intensiva y los presos políticos empleados en ellos no recibirán remuneración alguna.

LAS TRADES UNIONS CONDENAN LAS ATROCIDADES DE ALEMANIA

LONDRES, 10.—Por el secretario de la Federación de las Trades Unions se ha hecho público el siguiente comunicado:

La Asociación de las Trades Unions ha denunciado repetidamente la participación de Italia y Alemania en la guerra civil española, que han venido realizando con el envío constante de hombres bajo la forma de voluntarios.

Pero esta participación ha tenido su agravación en lo que respecta a los daños ocasionados al Gobierno legítimo de España con el establecimiento del control marítimo en las costas españolas, que se ha encomendado a dichos países, lo que constituye una nueva ayuda a los rebeldes españoles, especialmente en las zonas en que ejercen la vigilancia los buques de dichos países y que no existe otra potencia que a su vez pueda vigilarlos.

El bombardeo de la población abierta de Almería por los barcos alemanes en presencia de un buque de guerra inglés, demuestra que estos observadores no se recatan en hacer sus crímenes ni aun en presencia de otras potencias.

Esta actitud de guerra, con la cual Alemania ha vinculado los preceptos del derecho internacional y amenaza seriamente los fundamentos de la paz, demuestra que esa nación se burla impunemente de todos los tratados internacionales y de los pactos en vigor.

Hacemos un nuevo llamamiento a la conciencia de los trabajadores, haciéndoles ver el peligro que se cierne sobre

el mundo, sino se actúa de forma enérgica, para demostrar que las democracias disponen de fuerza suficiente para impedir que los fascistas arrastren al mundo a la miseria de la guerra.

UN ACTO DE SIMPATIA A ESPAÑA

ARGEL, 10.—En el Salón Cervantes se ha celebrado un acto de simpatía hacia la España republicana, organizado por el Comité mundial de mujeres contra la guerra y el fascismo.

Asistió a este acto el cónsul español, cuya presencia fué acogida con grandes aplausos y vivas a la España republicana.

El golpe de mano llevado a cabo por nuestras tropas en la meseta de la Alcarria

MADRID, 10.—El general Miaja dió cuenta esta tarde a los periodistas del golpe de mano audaz llevado a cabo por nuestras fuerzas, con resultados positivos en la meseta de la Alcarria.

LOS PARTES OFICIALES DE GUERRA

MADRID, 19.—El parte oficial de guerra facilitado esta noche, a las diez, en la Sección de Información del Estado Mayor del Ministerio de Defensa Nacional, dice:

EJERCITO DEL CENTRO.—En las primeras horas de la jornada de hoy, las fuerzas leales efectuaron con gran éxito un audaz golpe de mano en el subsector de Utiel (Guadalajara), capturándose al enemigo más de ciento treinta prisioneros, un cañón antitanque, cuatro ametralladoras, un fusil ametrallador, un mortero, varios fusiles y abundante munición, regresando después a su base de partida sin novedad alguna. En el frente de Madrid efectuaron nuestras tropas una descubierto, recogiendo dieciocho fusiles, varios pedres de fusil ametralladora y bombas de mano. En los demás frentes de este Ejército, escasa actividad y tiroteos sin importancia. Se pasaron a nuestras filas seis soldados con armamento y municiones.

EJERCITO DEL NORTE.—Vizcaya: Sin novedades dignas de mención.

Santander: Intenso duelo de artillería y fuego de fusil, ocasionándose al enemigo bajas vistas.

Asturias: Ligeros tiroteos sin consecuencias. Se presentaron varios soldados evadidos de las filas rebeldes.

EJERCITO DEL ESTE.—Ligero fuego de fusil y cañón sin consecuencias por nuestra parte. Procedentes del campo fascioso se presentaron catorce soldados con armamento.

Contestando a una breve alocución del presidente del Comité, el cónsul español, señor Tirado, improvisó unas emocionadas palabras de agradecimiento para los antifascistas de Argel que tantas pruebas de simpatía han demostrado hacia el Gobierno legítimo de la República española.

ALEMANIA TEME LA COMPETENCIA DE ITALIA

VARSOVIA, 10.—Informaciones que llegan a esta capital procedentes de Berlín, informan que en Alemania no causó ninguna sorpresa la sublevación de los militares españoles.

Se estaba ya advertido, y tan pronto se desarrolló aquella, se aprestaron a ayudarlos.

Ahora bien, los medios militares alemanes temieron por el prestigio de las armas alemanas, ya que esta ayuda podía debilitar los cuadros técnicos del ejército alemán con el envío a España de personal especializado.

Se consideraba que la ayuda abierta a los sublevados podría ser causa de mayores complicaciones.

A consecuencia de esto, Alemania al prestar su ayuda decidida a los

sublevados, contaba con que la victoria en España contra los gubernamentales se produciría en un plazo de dos o tres meses.

Después del fracaso que el ex general Franco tuvo a las puertas de Madrid, hizo pensar en los medios militares alemanes que el cabecilla era un general sin capacidad para dirigir una batalla.

Esto, unido a que se empezó a sospechar que la victoria de los sublevados habría de ser aprovechada en gran parte por Italia, ha hecho que Alemania se alejara paso a paso de que en la actualidad Alemania observa, con relación al conflicto español, una actitud de completa pasividad.

SE ACENTUA LA FALTA DE HARINA

BERLIN, 10.—Con el fin de economizar harina, el ministro del Interior del Reich ha autorizado a los panaderos para mezclar el pan duro con la masa que sirve para la fabricación del nuevo pan.

LOS BILLETES EMITIDOS POR LOS REBELDES NO TIENEN ACEPTACION

BAYONA, 10.—Las noticias del campo rebelde informan que desde hace varios meses la Junta facciosa intenta con tenacidad hasta ahora infructuosa, cambiar los billetes auténticos del Banco de España por unos falsos, que no tienen ninguna efectividad, ya que el valor que dicen representar no está garantizado por el oro del Banco de España ni por el Gobierno regular y legítimo.

El público se niega rotundamente al cambio y lleva a cabo una resistencia pasiva.

Tantías dificultades encuentra la Junta facciosa de Salamanca para que el público realice el canje, que se ha visto obligado repetidas veces a publicar requisitorias a fin de que el vecindario transija.

La última nota cominatoria, dice así:

La Junta técnica del Estado publica un último aviso, reproducción del que se hizo público en 31 de mayo, para el cambio de los antiguos billetes del Banco de España por la nueva emisión del Gobierno nacionalista.

A partir del día primero de junio, los billetes viejos no tendrán curso legal en el territorio nacionalista.

EL PUEBLO ITALIANO CONTRA LA INTERVENCIÓN

BUENOS AIRES, 10.—Un periódico de esta localidad publica una nota en la que se hace constar que la colonia italiana de Buenos Aires protesta enérgicamente contra los bárbaros procedimientos del ejército invasor en España, y por el bombardeo e incendio de ciudades pacíficas de retaguardia.

También se manifiestan contra la intervención de Italia y Mussolini en la contienda de España.

NI GIL ROBLES CREE YA POSIBLE UN CAMBIO DE REGIMEN EN ESPAÑA

LISBOA, 10.—El periódico «Los Ecos Políticos», da cuenta de que el ex general Moia estaba ya designado, en el supuesto de que consiguiera llevar a feliz término la aventura de Bilbao, para el cargo de jefe del Gobierno fascioso. Ahora su muerte ha venido a trastornar los planes del mando rebelde en la España nacionalista. Parece que como consecuencia de ello se ha determinado que Franco se erija en jefe del Estado y en jefe del Gobierno, o sea, algo parecido a lo que viene aconteciendo en los Estados Unidos con el Presidente actual.

Parece que Golcochea apoya esta solución.

Por su parte Gil Robles, habiando con un periodista, ha dicho que las cosas irán por dicho camino, puesto que no existe la más mínima esperanza de que en España se produzca un cambio de régimen.

EL GOBIERNO BELGA Y LA CUESTION ESPANOLA

BRUSELAS, 10.—La Cámara ha aprobado por mayoría de votos el proyecto del Gobierno sobre regulación de la no intervención belga en los asuntos de la península ibérica.

PRIMERO LES MUERDE Y LUEGO LES HALAGA

PARIS, 10.—El periódico «Le Journal» publica hoy unas manifestaciones del ex general Franco al enviado especial del periódico de referencia a la zona rebelde. Franco, en sus manifestaciones, expresó el sentimiento de adhesión y simpatía de la España nacionalista hacia Francia e Inglaterra.

En los medios políticos no se toman en consideración estas manifestaciones de Franco, máxime si se tiene en cuenta que en los criminales bombardeos perpetrados por la aviación facciosa parece que ha habido especial predilección por la destrucción de edificios de Embajadas, Legaciones y Consulados de ambos países.

LOS ORGANISMOS OBREROS MUNDIALES NO PUEDEN YA DESENTENDERSE DE NUESTRAS COSAS

GINEBRA, 10.—En la reunión celebrada hoy por la Conferencia internacional del Trabajo, varios delegados asistentes a la misma hicieron uso de la palabra para exponer que la

marcha de os acontecimientos en la Península Ibérica, ha llegado a un término del que no pueden desentenderse los organismos obreros mundiales. Parece que antes de clausurarse la Conferencia se tomará alguna resolución de importancia sobre el particular.

SOBRE LA VUELTA DE ALEMANIA E ITALIA AL COMITE DE NO INTERVENCIÓN

LONDRES, 10.—En los círculos diplomáticos se confirma que el acuerdo adoptado respecto a las garantías que habrían de permitir la vuelta de Alemania e Italia al Comité de No Intervención de Londres abarca los siguientes puntos:

Primero. Reunión de Mr. Eden con los embajadores de Francia, Alemania e Italia, en cuya reunión se encontraría una fórmula de acuerdo que previera el llamamiento a los Gobiernos legítimos de Valencia y faccioso de Salamanca para concretar el señalamiento de una zona de seguridad, así como una consulta a las cuatro potencias encargadas de entender en caso de incidentes en el mar.

Segundo. Enviar por el Gobierno inglés el texto del llamamiento a las autoridades de Valencia y Salamanca.

Tercero. Reunión del Comité de No Intervención.

Cuando hayan llegado las respuestas de ambas partes, si no surge ninguna dificultad, Alemania e Italia habrán reanudado su colaboración en el Comité de No Intervención.

UN DISCURSO DE HITLER

BERLIN, 10.—Hitler ha pronunciado un discurso en el que una vez más ha manifestado que Alemania desea el mantenimiento de la paz. Para defender ésta, según expresó el Führer no hay más camino que el nacional-socialismo. Alemania —dijo— llevará puesto siempre su casco de hierro que no se lo quitará jamás sin honor. En un pasaje de su discurso hizo algunas alusiones a los católicos, aunque luego dijo que el Gobierno del Tercer Reich no tenía el propósito de llevar a cabo ninguna persecución contra los católicos.

PASCUAL TOMAS INTERVENDRA EL DOMINGO EN UN ACTO EN BRUSELAS

GINEBRA, 10.—En la entrevista celebrada por Pascual Tomás con el secretario de la Federación Internacional Sindical, se acordó celebrar el próximo lunes una reunión de delegados obreros para estudiar el problema español y las medidas pertinentes.

Pascual Tomás intervendrá el domingo próximo en Bruselas en una reunión organizada por los Amigos de España.

Vacuna antivariólica

SERVICIO GRATUITO

El Comité Internacional de la Cruz Roja, atento a las necesidades sanitarias que se derivan de la actual contienda, ha remitido en varias ocasiones, al Comité local de Santander, productos e instrumental para los hospitales de campaña y servicio de la población civil, y nuevamente, deseoso de colaborar en las medidas preventivas tomadas por la Consejería de Sanidad, ha efectuado un envío de vacuna antivariólica, que se aplicará gratuitamente en el Consultorio de esta Institución, sito en Juan de la Cosa, 9, a todo el público que lo desee, los martes, jueves y sábados, de seis a siete de la tarde.

PARA LOS ESCRITORES ANTIFASCISTAS

CONCURSO DE CUENTOS

Advertimos a todos los escritores antifascistas que el Concurso de Cuentos que tiene organizado esta Secretaría de Agrupio de Asturias se modifica en su base b), que queda redactada en el siguiente modo:

Base b) Cada concursante puede presentar un número ilimitado de originales; la fecha de entrega ha de ser anterior al 20 de junio de 1937, y los originales deberán ser entregados en la Secretaría de Agrupio del Partido Comunista (Casa Paquet), Muelles de Oriente, Gijón.

Cada trabajo presentado debe llevar un lema en sobre cerrado, con el lema al exterior, y llevará la dirección y nombre del autor.

Luis Hontañón

Especialista en corazón y pulmones. GENERAL ESPARTERO, 11, principal

Fernando Estrañi

Enfermedades del sistema nervioso. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. CASTELAR, 1. — Teléfono 11-42.

VIDA OBRERA

FEDERACION MONTAÑESA DE TRABAJADORES DE MUNICIPIOS (U. G. T.)

Recordamos a todas nuestras Secciones que el próximo día 13 de junio, a las diez en primera y diez y media en segunda convocatoria, se celebrará en nuestro domicilio social (Martillo, 4, segundo izquierda) la reunión del Comité provincial, al que deberán asistir conjuntamente con este Ejecutivo los delegados de Zona.

Recomendamos con la mayor urgencia, por sernos de precisión, los nombres de los compañeros en quienes haya recaído el nombramiento de delegado, que aquellas Secciones que no se hallen al corriente de las cuotas federativas correspondientes al segundo trimestre del año en curso, deberán realizarlo antes de la hora marcada para la reunión, ya que en caso contrario no podrán asistir a las deliberaciones de la misma.

Rogamos también que todos aquellos delegados que por no tener medio de locomoción que les permita ir y volver en el día, y que por este motivo hubieran de llegar a ésta el sábado, nos lo hagan saber con la antelación debida para prepararles alojamiento.—Por el Comité Ejecutivo, el secretario.

ASOCIACION DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA (U. G. T.)

Por la presente se convoca a todos los socios del Montepío, perteneciente o no a este Sindicato, a una reunión que tendrá lugar en el local del antiguo Club de Regatas, calle de la Libertad, a las diez y media de la mañana del próximo domingo día 13, para tratar de asuntos de suma importancia relacionados con el mismo.—La Comisión Administrativa.

ESPECTACULOS PUBLICOS (C.N.T.) Sección Deportes.

Por la presente se convoca a junta general para el viernes, a las siete y media de la tarde. Dado los asuntos a tratar se ruega puntual asistencia a todos los compañeros de la Sección.—El secretario.

SECCION DE TAPICEROS Y SIMILARES (C. N. T.)

Se convoca a todos los familiares de los compañeros de esta Sección que se encuentran en los frentes se pasen por esta Secretaría, para enterarlos de un asunto que les interesa, los días 11 y 12 del corriente mes, de siete a ocho de la tarde.—El secretario.

SINDICATO UNICO ASEO E HIGIENE Sección Peluqueros-Barberos

Para asunto urgentísimo se ruega a los familiares de los sindicatos que a continuación se expresan acudan hoy, viernes, de ocho y media a nueve de la noche, y el domingo, de once a doce, a la Secretaría de este Sindicato:

Marcelino Torres, Salvador Ofricio, Eusebio González, Julián Mena, Ignacio Abril, Higinio Sánchez Lanza, Lorenzo Pando, Manuel y Angel Alvarez, José Ortega, Bernardo y Eliseo Solís, Cesáreo Pérez Sáiz, Luis Pescador Agüés, Narciso Moro González, Jesús Fernández, Juan Miradellas, Antonio Portilla, Florentino Moral, Felipe Barreda, Ernesto Gómez San Miguel, Roberto González, Alejandro y Julián Salcines, José Bárcena, José Muriente, Roberto Llofio, Manuel Bustamante García, José Valdor Barrio, Lucio Pescador, Germán Díez Fernández, Juan, Bernardino y Esteban Criara Arijá; José Pescador, Mariano Gómez y Cesáreo Pereda.—El secretario.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO

Se advierte a todos los compañeros de esta Sección que el plazo para ponerse al corriente de cuantos cupones tengan atrasados termina el día 15 de

este mes. Pasado dicho plazo, todos los compañeros que no hayan justificado la falta de cotización serán sancionados con los acuerdos que tome esta Directiva.—El secretario.

FEDERACION REGIONAL DE CAMPESESINOS (C. N. T.)

Ante las innumerables quejas que diariamente recibimos de nuestros Sindicatos, a tenor de la forma en que se constituyen o han constituido los Comités Agrícolas locales, nos vemos precisados para salvar falsas interpretaciones, que en su aplicación pudieran darse al Decreto de 23 de septiembre de 1936, «Gaceta» del 24, a redactar el artículo primero del mencionado Decreto, que es el que en su parte sustantiva determina, con diáfana claridad, de qué manera han de quedar establecidos los ya citados Comités Agrícolas locales.

«Decreto disponiendo quede redactado en la forma que se indica el artículo primero del Decreto del 15 del mes actual, por el que se crean los Comités Agrícolas locales del Frente Popular.»

Habiendo surgido alguna duda en la interpretación del artículo primero del Decreto de este Ministerio del 15 de los corrientes, por el que se crean los Comités Agrícolas locales del Frente Popular, y con el fin de subsanar otras malas interpretaciones que pudieran producirse, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta del de Agricultura, dicho artículo viene a quedar redactado en la siguiente forma:

Se crea en cada Municipio el Comité Agrícola local del Frente Popular, el cual se formará con cuatro miembros elegidos por el Ayuntamiento, el Comité político de dicho Frente, incluyendo las organizaciones sindicales (en todo caso éstas estarán obligatoriamente representadas en dichos Comités Agrícolas) en unión conjunta, de entre vecinos competentes en agricultura y de probado amor al Régimen.

Lo presidirá el alcalde, quedando así constituido el citado Comité por cinco miembros, actuando además como secretario del mismo, sin derecho a voto, el que lo sea del Ayuntamiento. Tendrán como asesores técnicos los jefes de las Secciones Agronómicas provinciales. Estos Comités estarán constituidos dentro del plazo de diez días, a contar desde la fecha de la publicación de este Decreto en la «Gaceta de Madrid», debiendo notificar su constitución al Ministerio de Agricultura. Su misión específica en el momento actual consistirá en lograr el aumento del área de cultivo y de la producción unitaria.

Dado en Madrid a 23 de septiembre de 1936.—Manuel Azaña.—El ministro de Agricultura, Vicente Uribe Galdano.

FEDERACION COMARCAL MONTAÑESA (C. N. T.)

Transcurridos los dos largos plazos señalados por medio de la Prensa para recibir informes en esta Federación sobre el ciudadano Santiago Montoya, en vista de que todo lo que hasta nosotros ha llegado resulta en extremo favorable al citado ciudadano, no habiendo recibido ni siquiera una sola comunicación de censura, nos interesa señalar que damos este asunto por resuelto, volviendo este compañero a formar parte del Sindicato, del que, por una cuestión que no queremos calificar, fué expulsado.

Lo que hacemos público, ya que de esta forma se procedió para su expulsión.—El secretario general.

José del Piñal
GARGANTA, NAREZ Y OIDO
De la Beneficencia municipal.
por oposición.
PAZ, 4 TERCERO
Teléfono 32-93.
De once a una y de tres a cinco.

¿Por qué mataron a José Canela Bugallo?

Ante las violentas protestas de la opinión habanera, los periódicos han iniciado una campaña para descubrir a los autores del asesinato del popular "barman"

EL TOQUE DE ALARMA DE UNA AUTOPSIA

La opinión pública habanera ha pasado tres días entre cruces incertidumbres respecto al misterioso suceso descubierto en la mañana del día 16 de abril, a bordo del trasatlántico alemán «Orinoco».

No hay acontecimiento mundial en estos instantes que tenga fuerza suficiente para distraer al pueblo cubano de esta misteriosa tragedia, tras la cual el instinto popular advierte la comisión de un crimen de carácter político, sobre el que flota la mano sangrienta del fascismo.

Ahora ya no hay incertidumbre. Esta es una apasionante realidad que ha tenido la virtud de excitar la sensibilidad del público, que de una manera violenta pide el total esclarecimiento del asesinato del caudalado propietario del «Bar Sloppy Joels». Porque ya no hay duda de que el populismo «barman» de la capital de Cuba ha sido asesinado. De una manera terminante lo ha probado la autopsia. Los forenses han dictaminado que José Canela Bugallo fué torturado, agredido brutalmente, colgado por dos veces y se le inyectaron poderosos narcóticos. «Este acto de violencia—añaden textualmente los médicos—fué forzosamente realizado por varias personas. La víctima se defendió y, al querer evitar la agresión, fué brutalmente golpeado. La fractura de dientes y muelas y de la nariz lo demuestra de una manera terminante...»

El dictamen produjo gran revuelo. Sociedades, casinos, agrupaciones, barrios enteros de La Habana han acudido, con protestas de una dureza de lenguaje extraordinaria, a reclamar a la Justicia una investigación a fondo para dejar al descubierto toda la trama de este drama.

Este apasionante estado de opinión ha excitado de tal manera a los periódicos habaneros, que los mejores reporteros de que disponen han iniciado una serie de pesquisas que amenazan con producir un verdadero escándalo.

UN VIAJE DE PLACER.—EL FANTASMA DE LA GUERRA EN ESPAÑA.—LA INQUETUD DE LA VICTIMA.—LA HUIDA DEL INFERNO FASCISTA

¿Por qué José Canela Bugallo aparece en la lista de pasajeros del «Orinoco» con el falso nombre de Manuel Suárez?... Esta es la pregunta que durante varios días se ha hecho La Habana entera.

Ha funcionado el cable, el avión. Se han movilizad periodistas y expertos policíacos para aclarar esta extraña ocultación de nombre. Ya se sabe.

A mediados de mayo José Canela Bugallo se siente satisfecho de sus negocios. Todas sus horas son risueñas.

sino porque comprendemos que estamos en la ineludible obligación de hacerlo, para bien de la causa antifascista y del pueblo en general; no queremos que sean inmoladas más víctimas inocentes, queremos oponerlos a que el fascismo no goce amparando a mujeres y niños inocentes, queremos proporcionar a los combatientes de vanguardia y a nosotros mismos la satisfacción de que sus seres queridos están a cubierto de todo atentado.

Pueblo de Santander: no permanezca indiferente ante este problema; ayuda a la construcción de refugios.

Antifascistas todos, secundarnos a nosotros y a las autoridades en estos trabajos.

¡Viva la República del Frente Popular!

¡Viva la J. S. U.!

PARTIDO COMUNISTA

IMPORTANTE.—Se pone en conocimiento de los Radios que contra este Comité Comarcal, que el pleno que debiera celebrarse el lunes, 14 del corriente, según convocatoria enviada a los Radios, queda suspendido hasta nueva comunicación.—Por el Comité Comarcal: El Secretario.

Radio Oeste.—Célula núm. 3.

Con objeto de informar a todos nuestros camaradas, militantes y simpatizantes de un asunto de la mayor importancia e interés, se convoca a una reunión extraordinaria para el viernes, 11 del corriente, en nuestro domicilio, Magallanes, 27, hora ocho y media de la noche.

Hemos de encarecer la puntual asistencia de todos nuestros camaradas, advirtiéndole que se tomará la correspondiente nota de aquellos que, sin justificación, falten a la reunión.—El responsable político.

COMITE AGRICOLA DE MONTE

AVISO.—Se pone en conocimiento de todos los vecinos de Monte que hayan solicitado semilla de alubias, que el próximo domingo, día 13 del corriente, de dos a siete de la tarde, se procederá al reparto de esta, advirtiéndole que el solicitante que no se presente dicho día se entenderá que renuncia a ella, reservándose este Comité la facultad de proceder, con el sobrante, a un nuevo reparto entre los labradores profesionales.

Monte, 9 de junio de 1937.—El Comité.

ñas y optimistas. Adelanta sus vacaciones de verano, y en la noche del día 17, alegre como un muchacho, pleno de optimismo, embarca en el vapor «Florida» con rumbo a Miami. Recorre los Estados Unidos. Después el Canadá. Sus cables, enviados periódicamente a La Habana, reflejan tranquilidad, horas dichosas, una excursión feliz.

Salta a Francia y cuando llega a París el estallido de la conjura facciosa en España sacude sus nervios; lee aterrizado las matanzas que los falangistas cometen en Galicia y recuerda con terror que en la villa gallega de Aros tiene una hermana, casada con un hombre de izquierda, y ya no piensa en otra cosa que en correr a su lado. De Francia va a Lisboa. Cruza todo Portugal y llega junto a los suyos. Rodea a su gente una laguna de sangre, un saqueo organizado, un martirio que va de Norte a Sur de la región, entre crueldades de asesinos y angustias de inocentes. Pero nada ocurrió a la hermana ni al cuñado. Viven, si no felices y tranquilos, sanos. Nadie los molestó. Lleva propósitos de arrancarlos de aquel infierno, pero la realidad de un peligro palpable le hace comprender la inutilidad de su esfuerzo. Los generales traidores dictan una disposición dejando sujetos al servicio de su ejército de aventuras a todos los hombres nacidos en España que se encuentren entre los 18 y los 45 años... José Canela Bugallo tiembla al darse cuenta de la brutal ahazaga de su destino. Tiene 36 años, es español y siente en las fibras más delicadas de su espíritu una profunda aversión al fascismo. Hay que huir. Hay que arriesgarse todo antes que verse enrolado entre aquellas tropas de asesinos que le obligarán a luchar contra los ideales de toda su vida. A fuerza de dinero compra el camarote de lujo número 38... He aquí explicada la suplantación que el «barman» tiene que hacer de su personalidad para ponerse a salvo de la leva de los fascistas gallegos.

¿Qué ocurre después en la travesía?... ¿Descubre alguien el verdadero nombre del pasajero que ocupa el camarote número 38 y las verdaderas causas de su viaje?... Son estas dos incógnitas sobre las que en estos momentos escudriñan afanosamente reporteros, jueces y expertos del «Bureau de Homicidios de la Policía Secreta»... Mientras se aclaran estas incógnitas veamos otros aspectos interesantes del misterioso suceso.

CONTRADICCIONES Y FALSEDADES.—¿QUIEN DESCUBRIO EL CAJON.—¿EL MILAGRO DE OLVIDAR UN IDIOMA EN DIEZ HORAS.—UN MEDICO QUE HUYE

Se ha hecho más que sospechosa la actitud del buque alemán «Orinoco» con motivo del asesinato del dueño del «Bar Sloppy Joels», ya que todas sus manifestaciones encierran una falsedad o una contradicción, que hace suponer que sabe todo el desarrollo de la tragedia en el interior del camarote de lujo número 38.

Cuando al atracar el «Orinoco» al muelle de La Habana anuncia a las autoridades que trae un hombre muerto a bordo, el capitán alega que el pasajero se ha suicidado y que los motivos del hecho son trastornos mentales. Sobreexcitaciones nerviosas y absurdas anomalías que en la víctima se han observado desde que embarcó en Lisboa. Dice también que todo esto son delirios de persecución provocados por la muerte de casi toda su familia en la guerra civil española y su situación de ruina económica a consecuencia de crecidas aportaciones de dinero impuestas por los leales de la República. Todo esto se ha comprobado que es falso. Cuando José Canela Bugallo toma el buque en Lisboa, tanto el capitán como el médico de a bordo, certificar que la salud de «Manuel Suárez» y su estado mental son excelentes. Nadie aprecia anomalías en el simpático pasajero entusiasta y alegre coparticipante de todos los bailes y fiestas que en el buque se celebran durante la travesía. Es falso también que nadie de su familia haya muerto en la rebelión provocada por los fascistas en España.

La Policía hace notar al capitán del «Orinoco» la serie de falsedades que está declarando. El capitán protesta y dice que va a buscar a Ubbel. Vuelve con él y la sorpresa del agente que acaba de interrogarlo no tiene límites. Cuando Ubbel es invitado por el policía para que repita las afirmaciones que media hora antes le ha hecho, el camarero permanece mudo como si no comprendiera.

«Pero este hombre por qué no contesta?» pregunta, excitado, el agente.

«Es que no entiende el español» advierte el capitán.

«Eso es una nueva falsedad de usted. Hace treinta minutos ha sostenido conmigo una conversación en perfecto castellano—replica el agente.

«¿Qué le dijo el capitán del «Orinoco» a su subordinado Ubbel? No se sabe. Lo cierto es que no hubo manera de que el camarero abriera la boca y contestara en el castellano que tan bien conoce.

La Policía, con una blandura incomprensible, se siente satisfecha o por lo

como también es falso que el popular «barman» haya sido arruinado por los leales republicanos. Ni siquiera estuvo en la zona leal y su situación económica es excelente, firme, cuantiosa.

«Cuando la Policía interroga al capitán del «Orinoco» acerca de las causas de las desgarraduras y visibles huellas de tortura que presenta el cadáver del pasajero asesinado, afirma que al ser descubierto, ya medio estrangulado, sobre el montante de la puerta del camarote, se le trasladó rápidamente a la enfermería, y el médico del vapor, para hacerle reaccionar, lo sometió a una serie de operaciones, en las cuales, al comprimirse determinados órganos, podían volverlo a la vida. Por el mismo motivo se le aplicaron no pocas inyecciones de una gran fuerza reactiva.

«¿Quién es el médico del buque?» pregunta al capitán uno de los jefes de la Policía.

«El doctor Ernest Wentzler—responde el capitán del «Orinoco».

«Pues avísele que comparezca inmediatamente.

Marcha el capitán visiblemente inquieto y regresa a los pocos momentos.

«No es posible complacer a usted. El doctor ha pedido un permiso de tres días y ha salido en el avión correo para Miami—asegura el capitán.

Produce extrañeza este viaje. Uno de los agentes procede al examen de la lista de pasajeros que han salido aquella día por la única línea aérea que en La Habana existe, la «Pan American Lines». El policía comprueba con verdadero estupor que el nombre del doctor Ernest Wentzler no figura entre los que han salido en el avión correo para Miami.

Regresa el policía al barco y da cuenta a su jefe de aquella anomalía.

Sigue el interrogatorio del capitán: «¿Quién descubrió el suicidio del pasajero del camarote número 38?» pregunta el comisario.

«El camarero de turno, Ubbel—responde el capitán.

Vuelve en su busca un policía, que entabla una conversación en español con el citado camarero. Este protesta airado de la afirmación del capitán. El que encontró el cuerpo, ya casi sin vida, del pasajero Manuel Suárez fué el médico de a bordo, Ubbel estuvo, efectivamente, de guardia en esa zona del trasatlántico hasta las cuatro y media de la madrugada, sin que en el camarote número 38 notara ni el más pequeño ruido ni la más pequeña anomalía.

La Policía hace notar al capitán del «Orinoco» la serie de falsedades que está declarando. El capitán protesta y dice que va a buscar a Ubbel. Vuelve con él y la sorpresa del agente que acaba de interrogarlo no tiene límites. Cuando Ubbel es invitado por el policía para que repita las afirmaciones que media hora antes le ha hecho, el camarero permanece mudo como si no comprendiera.

«Pero este hombre por qué no contesta?» pregunta, excitado, el agente.

«Es que no entiende el español» advierte el capitán.

«Eso es una nueva falsedad de usted. Hace treinta minutos ha sostenido conmigo una conversación en perfecto castellano—replica el agente.

«¿Qué le dijo el capitán del «Orinoco» a su subordinado Ubbel? No se sabe. Lo cierto es que no hubo manera de que el camarero abriera la boca y contestara en el castellano que tan bien conoce.

La Policía, con una blandura incomprensible, se siente satisfecha o por lo

A los Delegados de Asistencia Social en la provincia

Se recuerda nuevamente a los delegados y alcaldes-presidentes de los Consejos municipales la obligación que tienen de enviar, con la mayor urgencia, a este Departamento las fichas individuales de cada refugiado y relación total de los mismos, a los pueblos, y van llegando a los distintos obligatorios el control de todos, aun cuando lleguen particularmente y se ren en responsabilidad aquellos alcaldes que facilitan racionamiento a los evacuados que llegan a su localidad, sin antes haber hecho el control de los mismos y llenado las fichas. Estas fichas pueden solicitarse o recogerse en esta Delegación provincial.

Santander, 10 de junio de 1937.

CARPETA DE NOTICIAS

CUPON BENEFICO

Sorteo del día 10 de junio de 1937. Premiado con 25 ujetas el número 49.

Premiados con 2 pesetas los números 149, 249, 349, 449, 549, 649, 749, 849 y 949.

Los premios se abonarán en efectivo, 5, entrol. Santander.

menos derrotada. Se le niegan toda clase de facilidades para la investigación. Tripulantes y oficiales del buque, al ser interrogados, callan o el que más dice asegura que nada sabe. A unas advertencias energéticas de la Policía el capitán del «Orinoco» se insolenta y afirma que su buque es una prolongación de Alemania, y que nadie tiene derecho a molestarle. Esta amenaza encubierta es más que suficiente para amedrentar o satisfacer las exigencias de las autoridades habaneras. Por si todo esto no fuera bastante, tampoco ha habido manera de encontrar los dos bailes y la maleta de la víctima, desaparecidos misteriosamente de la bodega del «Orinoco».

No hay duda de que José Canela Bugallo ha sido objeto de una sangrienta celada, en la que ha perdido la vida de una manera bárbara. Mientras la opinión protesta y los periódicos claman a la torpeza de las autoridades, La Habana entera ha contemplado, estupefacta, la salida del vapor «Orinoco» por otros puertos de América...

Y, sin embargo, el asesinato del popular «barman» ha causado tan honda indignación en las gentes, que si se trata de dejarlo en la impunidad puede dar motivo a muy desagradables incidentes.

La opinión pública y los periódicos de Cuba están firmemente dispuestos a aclarar los motivos de por qué fué asesinado José Canela Bugallo y cuáles fueron sus misteriosos autores.

ANTONIO BRENDO JIMENEZ
— ODONTÓLOGO —
Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 1
DOCTOR MADRAZO, 1, 1.
(Teatro Pereda). Teléfono 17-60

Pedro de Jusue
BACTERIOLOGO
INVESTIGACIONES CLINICAS
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 8
MARIANA PINEDA, 10, 1.
Teléfonos 30-03 y 15-41

NOTAS POLITICAS

IZQUIERDA REPUBLICANA

Junta Municipal.

ASAMBLEA EXTRAORDINARIA.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados que el domingo, día 13 del corriente mes, a las diez de la mañana en primera convocatoria y diez y media en segunda, se celebrará asamblea extraordinaria en nuestro local, calle de Hernán Cortés, número 9, segundo, con arreglo al orden del día expuesto en la tribuna de anuncios. Se suplaca la puntual asistencia.—El secretario general.

PARTIDO COMUNISTA

IMPORTANTE.—Se pone en conocimiento de los Radios que contra este Comité Comarcal que el Pleno que debiera celebrarse el lunes, 14 del corriente, según convocatoria enviada a los Radios, queda suspendido hasta nueva comunicación.—Por el Comité Comarcal: El secretario.

RADIO SUR.—Cumpliendo con la orden recibida del Comité Comarcal, el Comité del Radio Sur participa a todos los militantes, sin excepción, la obligación que tienen de inscribirse en el local de Radio Oeste, Magallanes, 27, de ocho a nueve de la noche, para formar la Brigada de Fortificación.

Al hacerse la inscripción exijase mención en la casilla respectiva que se pertenece al Radio Sur.

Se previene que el no cumplir esta orden de inscripción para la Brigada de Fortificación se hace culpable de un delito que se sancionará rigurosamente. El plazo de inscripción es hasta el viernes inclusive.—El secretario de Organización.

Llamadas, Tumbos y Alfombras
RIBALAYGA

FEDERACION NACIONAL DE PIONEROS.—RADIO ESTE.

Se ruega a todos los camaradas de este Radio que se pasen por nuestro domicilio, Velasco, 13, para hacerles entrega de nuestro semanario «El Pionero». Las horas de entrega serán de cuatro a ocho.—Por el secretario de Agri. y Pro.

A TODA LA JUVENTUD ANTI-FASCISTA Y AL PUEBLO EN GENERAL

Antifascistas: La J. S. U., de Santander, tiene proyectado para el próximo domingo una movilización de todos sus militantes de retaguardia, esta movilización consistirá en realizar trabajos en los refugios que, para preservar al pueblo y de manera particular a las mujeres y niños, se están construyendo en nuestra ciudad.

Nuestra organización no quiere permanecer al margen de problema tan importantísimo, y a pesar de contar en retaguardia con un número escaso de militantes, queremos contribuir, en la medida de nuestros medios, a la construcción de refugios contra bombardeos aéreos; para este fin contamos con el ofrecimiento de algunos camaradas que, estando enrolados en distintos batallones, se encuentran disfrutando un permiso en la ciudad, estos camaradas, a pesar de luchar contra el fascismo con las armas en la mano, no tienen inconveniente en sumarse a nosotros para realizar estos trabajos de tan alto fin humanitario.

Nosotros exhortamos al pueblo, y especialmente a las organizaciones, a que imiten nuestro ejemplo.

La J. S. U., de Santander, no hace esto con ningún fin espectacular.

CUIDADO CON LOS FOCOS VOLUNTARIOS

Es ahora, cuando la Consejería de Sanidad se preocupa y desarrolla un celo digno de mejor atención, cuando los ciudadanos debemos ser conscientes y desarrollar una obra de colaboración, pues no debemos olvidar que esta Consejería, como las demás, tiene una misión cuyo éxito es función de dos factores, uno de ellos, acaso el principal, depende de todos los ciudadanos y todos sin distinción debemos, estamos obligados a no muy fácil la crítica mordaz, cuando a quien debemos criticar es a nosotros mismos por el poco espíritu de ciudadanía colectiva y el poco amor a la causa de todos que en algunas, pocas, afortunadamente, ocasiones demostramos, hay que elevar al infinito el sentido de hombres conscientes, de ciudadanos dignos de nuestras autoridades, y ayudar, tomar iniciativas que redunden en general beneficio, no esperar a que tengan que obligarnos quienes tienen su atención en múltiples y delicados asuntos que suponen una compleja organización y gobierno del país en armas.

Con ocasión del triste espectáculo que, por causas ajenas a la Consejería de Comercio, se ha dado con un cargamento de patatas depreciado, en general perjuicio, en un elevado tanto por ciento, no sé quién ha venido a agravarle aún más. En una escombrera situada en la margen derecha de la carretera de Muriedas a Búba, en el kilómetro 9, frente a una barriada de casas y la fábrica de car-

buros, con su población fabril correspondiente, se les ha ocurrido arrojar determinada cantidad de este tubérculo en total estado de putrefacción ocasionando un insostenible hedor, más de las epidémicas consecuencias que ello puede traer. Quien así obra debe olvidar la campaña que Sanidad e Higiene está haciendo, y debe olvidar digo, porque las aludidas patatas como todos los elementos orgánicos en descomposición, en verano aumentan más esta transformación, pues el calor aumenta la pronta multiplicación de los microbios, puede expandir con facilidad sus miasmas, esto, que está en el ánimo de repulso antiguo, porque el axioma es: «corruptio generatio alterius» de los partidarios de la descomposición, sosteniendo que de descomponiéndose la materia orgánica da lugar a la formación de nuevos seres, explicándose así la multiplicación de microbios; esto, digo, debe evitarse a toda costa, ya que el obrar de otra forma es entorpecer y atacar a la salud pública, que hoy, más que nunca, debemos vigilar. Esperamos que los vientos de su acuerdo, quien o quienes sean responsables de este hecho retiren el pestilente foco y eviten evitando una epidemia, lo transforman para abono o lo destruyen en otra forma.

W. SOLINIS CABARGA
Para muebles modernos: **RIBALAYGA**

EL DIA EN TORRELAVEGA

Correspondencia del frente. Nos cumple hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

La campaña, 9 de junio de 1937. Escudada camarada Fideilita: Te recuerdo estas líneas de los milicianos...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

scadas, se tuvieron frases de salu- ción y bienvenida para los nuevos con-

sejores. Aprobar los informes de la Comisión de Fomento, suspendiendo los trabajos...

autorizar a Justo Velarde la corta de tres árboles en el paseo de Fernán-

dez Vallejo, debiéndole fijar antes por la Comisión de Obras, el importe a...

Finalmente se acordó facultar a la Alcaldía para la concesión de un per-

misso al funcionario municipal Enrique Múgica.

LLAMAMIENTO A FILAS DEL REEMPLAZO DE 1933

Cumpliendo lo dispuesto por el jefe de operaciones, el secretario de este Ayuntamiento ordena la incorporación...

Se pone en conocimiento de todos los campesinos, que por disposiciones de...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA

Se pone en conocimiento de todos los campesinos, que por disposiciones de...

El mismo se hace saber, a los productores de leche, la obligación que...

OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS

En el día de hoy se procederá a la distribución de 100 gramos de manteca...

También se distribuirán 100 gramos de jabón en barra al precio de 2,50...

Se advierte a todos los industriales que no hayan entregado los envases...

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS DE TORRELAVEGA

A las administrativas de los distintos Sindicatos que forma esta Federación...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

El día de hoy insertar el contenido de tres tarjetas que hemos recibido...

FUERZAS AEREAS DEL NORTE

Subsecretaria del Aire. Clasificadas las instancias dirigidas a esta Jefatura para asistir al curso de pilotos...

La numeración corresponde al orden de entrada de las instancias separadas por Cuerpos de ejército o provincias...

Por este mismo medio, y con cuatro días de anticipación, se irá convocando por esta numeración y por provincias a los alumnos que deban presentarse en Santander...

ASTURIAS Y LEON. 1.-Juan José Blanco Arduengo. 2.-Rafael Pablo Pérez.

3.-Aurelio Suárez González. 4.-Victoriano Ramón F. Díaz. 5.-Angel Ramón Menéndez Fernández.

6.-José Martínez Ainoso. 7.-José García Vicente. 8.-José Ramón Díaz.

9.-Celso Menéndez Colado. 10.-Luis Álvarez Villanueva. 11.-Angel Fernández Gilsanz.

12.-Ubaldo de Castro Sánchez. 13.-Antonio Fernández de la Riva. 14.-Segismundo González García.

15.-Jesús Genitagoya González. 16.-Luis Quirós González. 17.-Francisco Losada Fernández.

18.-Santiago García Medina. 19.-Mariano Pérez González. 20.-Angel Fano Ceurno.

21.-Manuel Prada Boza. 22.-Próspero Fernández Vallina. 23.-Santos Aguayo Bartolomé.

24.-Manuel Angel Díaz Uria. 25.-Miguel Rodríguez Irujo. 26.-Laureano Ordás Secades.

27.-Gustavo Alonso Siles Ordóñez. 28.-Julio Medio Suárez. 29.-Vicente Castillo Miyar.

30.-José Manuel Martínez Morán. 31.-Armando García Tortajada. 32.-Mariano Bujando del Río.

33.-José Fernández Fernández. 34.-Santiago Giménez Flórez. 35.-José Manga Ramos.

36.-Maximino Siciliano Rodríguez. 37.-Mariano Siciliano Rodríguez. 38.-José Manuel Álvarez Álvarez.

39.-Amador Álvarez Álvarez. 40.-José Nomparte Álvarez. 41.-José Quirós González.

42.-Bautista Martínez Naves. 43.-Emilio López Álvarez. 44.-Alfonso Díez Díaz.

45.-Julio Martínez Muñoz. 46.-Isidro Arias Suárez. 47.-Noé Álvarez Álvarez.

48.-Sinesio Marcos Menéndez. 49.-José Fernández Menéndez. 50.-Manuel Jesús Rodríguez González.

51.-Emilio Serrano Escamilla. 52.-José L. Fernández Menéndez. 53.-Manuel González Peláez.

54.-José García Faya. 55.-Alfredo Aller García. 56.-Maximiliano Llamado Vázquez.

57.-Francisco Palau Álvarez. 58.-José Alonso Menéndez. 59.-Carlos Rocha Rodríguez.

60.-Julian Fernández Fernández. 61.-Saturmino Arrieta Vega. 62.-Braulio Fernández Rodríguez.

63.-José Arrieta Vega. 64.-Manuel Fernández Martínez. 65.-Braulio Álvarez Junco.

66.-Maximino Riestra Álvarez. 67.-Celestino Solar Álvarez. 68.-José Baena Herrera.

69.-José Colunga Suárez. 70.-Fernando Rodríguez Caravera. 71.-Enrique Rodríguez García.

72.-Lisardo Iglesias González. 73.-Manuel García Suárez. 74.-Fermín Souto Suárez.

75.-Camilo García García. 76.-Fidenciano Ruiz García. 77.-Teodoro García Ferreiro.

78.-Aurelio García Álvarez. 79.-José Manuel Ameigeiras Cubiña. 80.-Carlos Belarmino Vázquez.

81.-Germán Fernández Suárez. 82.-José Suárez García. 83.-Hermenegildo Fernández Gutiérrez.

84.-Aurelio Díaz Vigil. 85.-Antonio Loredo Prañeda. 86.-Angel García Álvarez.

87.-Julio Álvarez del Valle. 88.-José María Morán García. 89.-Rogelio García García.

90.-José Alonso Madera. 91.-Arturo Luis Fernández García. 92.-Máximo Rimada García.

93.-Luis Doyáñez Martínez. 94.-José Antonio Álvarez Rodríguez. 95.-Rafael López Loredo.

96.-Antonio Fernández Argid. 97.-Antonio Delgado Suárez. 98.-Francisco Marquín López.

99.-Arsenio Albalade Villa. 100.-Manuel Montes Montes. 101.-Maximino Montes García.

102.-Leandro Pariente Lamata. 103.-Manuel Suárez Álvarez. 104.-Alejandro Rogero González.

105.-Manuel Rodríguez García. 106.-Arsenio Soladana Soladana. 107.-Nicanor Cuenca Vidanes.

108.-Silvestre Sánchez Hevia. 109.-Antonio Casal Ardura. 110.-Mariano Rodríguez Cuadra.

111.-Samuel Álvarez González. 112.-José Rocio Suárez Álvarez. 113.-Juan Artamendí Azárate.

114.-Rafael Zuaza Fernández. 115.-Jesús González Escandón. 116.-Ramón Pedregal Merqués.

117.-Cayetano González Menéndez. 118.-Eustaquio Menéndez Suárez. 119.-Eustaquio Valdés Suárez.

120.-Benito Bedía Fernández. 121.-Marcellino Felgueroso Canga. 122.-Alejandro Torre Díaz.

123.-Ignacia Arana Libano. 124.-Isidro José Suárez Morán. 125.-Pablo González Suárez.

126.-José Antonio Álvarez Rodríguez. 127.-Eleuterio Fraga López. 128.-Prudensio García Fernández.

129.-Amadeo Campal Cantell. 130.-Luciano Ruisánchez Lastra. 131.-Reinerio Villanueva Ordóñez.

132.-Angel Cucano Díaz. 133.-Luis Sión Motera. 134.-Ignacio Bermejo Torrero.

135.-Rafael Alonso Rodríguez. 136.-Martín Martínez Sablando. 137.-Angel Martínez Castaño.

138.-Guillermo Álvarez Suárez. 139.-Filemon Fernández Rodríguez. 140.-Emilio Caso Borbolla.

141.-Francisco González Junquera. 142.-Joaquín Gago Nosti. 143.-Horacio Espina Posada.

144.-José Prieto Pérez. 145.-Julio César López Miranda. 146.-Manuel Fernández Puente.

147.-Delfino Robles González. 148.-Armando Gordón Gutiérrez. 149.-Luis Márquez Pérez.

150.-Fermín Díez Noguera. 151.-Angel Rodríguez Rubiera. 152.-José Luis Rodríguez Muñoz.

153.-Eloy Suárez Inflesto. 154.-Enrique González Fernández. 155.-Joaquín Nosti Palacio.

156.-Manuel Fernández Álvarez. 157.-Evaristo Peña Suárez. 158.-Luis R. Alonso Vigil.

159.-Eduardo Díaz García. 160.-José Manuel Muñoz García. 161.-José Sobrueva Campillo.

162.-Juan Acela Rimada. 163.-José Manuel Rivero Bergés. 164.-Silviano Díaz Fernández.

165.-Mauro Castillo Suárez. 166.-Enrique Concejo Arriuelles. 167.-Lorenzo Carrio Martínez.

168.-José Díaz Cadrecha. 169.-Francisco Fernández Martínez. 170.-Juan Rotella González.

171.-Vicente Hermilio Campoverde Fernández. 172.-Luciano Rodríguez García.

173.-Ramón Vidal Junco. 174.-Antonio Sobrino Noriega. 175.-Manuel Fernández Sobrino.

176.-Carlos Díaz Martínez. 177.-José Fernández Álvarez. 178.-Justo Valdés Fernández.

179.-Mario Dacuba González. 180.-Armando Barbes Vega. 181.-José Antonio Magalá Gómez.

182.-Francisco Fernández Carvajal. 183.-Gregorio Rodríguez Covarrubias. 184.-Fernando Álvarez García.

185.-Evaristo Castaño Hevia. 186.-Manuel Sánchez Díaz. 187.-Amador Rivera Fernández.

188.-Alvaro Martínez Gordo. 189.-Victor Ramos Alonso. 190.-Esteban García y García.

191.-Emilio Fernández del Campo Peláez. 192.-Anel de Andrés Robredo. 193.-José Enrique Llera.

194.-José Manuel Secades Zapico. 195.-Benjamín Secades Zapico. 196.-Tomás Díaz Martínez.

197.-Luis Ruiz Epifanía. 198.-José Luis González Martínez. 199.-Joaquín Gutiérrez Gutiérrez.

200.-Angel García Pañeda. 201.-Marcelino Álvarez Cuesta. 202.-Victoriano Soriano Izquierdo.

203.-Francisco Blanco Crespo. 204.-César Bárcena Bárcena. 205.-José Antonio Palacios Euniello.

206.-Eduardo Suárez García. 207.-Alfredo Orueta de la Riva. 208.-Manuel Álvarez Suárez.

209.-Enrique Alba Rato. 210.-Gervasio García Sobral. 211.-Angel Muñoz Escalada.

212.-Federico Badá Beltrán de Cacicado. 213.-Joaquín Díaz González.

214.-Mariano González Blanco. 215.-Manuel Gregorio Sala Muñoz. 216.-José Rodríguez González.

217.-José Fernández Carca. 218.-Esteban Aguirre Reces. 219.-Florentino León Díaz.

220.-Arturo Pérez González. 221.-Silverio Suárez Prendes. 222.-Cándido García Robles.

223.-Andrés Fernández Ordóñez. 224.-Ellicio Gutiérrez Gutiérrez. 225.-Samuel Pozueco Fernández.

226.-Abundio Menéndez Medina. 227.-Ricardo Torres Salcedo. 228.-Miguel Angel Lobella Rodríguez.

229.-Rodolfo Lovilla González. 230.-José Manuel García Trelles. 231.-Benjamín Rodríguez Muñoz.

232.-José Luis Corujo García. 233.-Manuel García Arias. 234.-José María Valdés Sánchez.

235.-Luis Fernando García Fernández. 236.-Julian Suarez Morán. 237.-Marcelino Menéndez Rodríguez.

238.-José Agustín Aizpurna Azcue. 239.-Gerardo Ordiales Fernández. 240.-Evaristo Cimadevilla Llorián.

241.-Florentino Antuña Tomás. 242.-Amelio Alvaro Álvarez. 243.-Gerardo Canal Blanco.

244.-Luis Álvarez Fernández. 245.-Alejandro González Martínez. 246.-Vicente Menéndez Cueto.

247.-Antonio Andrés Loche Rodríguez. 248.-Manuel Sánchez González.

249.-Rafael Álvarez Rodríguez. 250.-Ignacio Méndez García. 251.-Miguel Angel Cabeza Suárez.

252.-Francisco Fernández del Riesgo. 253.-Alejandro de la Vega Calzada.

254.-Florentino Farcón Álvarez. 255.-José Álvarez González. 256.-Olegario Cagigal Lada.

257.-José Uria González. 258.-Miguel Angel Quiñones González. 259.-Rino Quintafina Espinella.

260.-Eduardo García Fernández. 261.-Victor Fernández Suárez. 262.-Salvador B. Parías Menéndez.

263.-Antonio Fernández Fernández. 264.-Valentín Vega Barahano. 265.-Napoleón García Cocaño.

266.-Petrónilo Gárnelo Menéndez. 267.-Ignacio Gutiérrez Fernández. 268.-Angel Fombona Fernández.

269.-Emilio Palomo Labalda. 270.-Segundo Cimadevilla Álvarez. 271.-Luis Arrojo Menéndez.

272.-Tomás García Martínez. 273.-Alejandro Tomé Tocino. 274.-Eduardo Pérez Cadenas.

275.-José y Nal Antuña. 276.-Joaquín García Fernández. 277.-Aquilino F. Fernández Cuesta.

278.-José Antonio Pérez Álvarez. 279.-Enrique Martínez Vega. 280.-Angel Álvarez Álvarez.

281.-Celestino Rodríguez Ramos. 282.-José Cejudo Rodríguez. 283.-Luciano García Fernández.

284.-Santiago González Rodríguez. 285.-José Noval Antuña. 286.-José María Oliveros de Llano.

287.-José Antonio Canal del Riego. 288.-Gregorio Angel Díaz Fernández. 289.-Antonio Rodríguez García.

290.-José Antonio García Pérez. 291.-José María Fernández Díaz. 292.-José Luis González Alonso.

293.-Cesáreo González Carrión. 294.-Julio Suárez Fernández. 295.-Nicanor Fernández Velasco.

296.-Ludovino García Martínez. 297.-José Fernández Avella. 298.-Rafael Fernández Fernández.

299.-Jesús Garabito Fernández. 300.-Constantino Riquero del Riego. 301.-Bernardo Sánchez Beltrán.

302.-César Llera González. 303.-Joaquín García Bello. 304.-Emilio José Luis Fernández Fanjul.

305.-Francisco Mastera Rodríguez. 306.-Luis Rodríguez Guerra. 307.-José Borbolla Infante.

308.-Laureano Leon Cerezo. 309.-Rafael Carapillo Fernández. 310.-Manuel Fernández Cueva.

311.-Florentino Cabezas López. 312.-Federico Peño Pañeda. 313.-Antonio Garzón Sánchez.

314.-José Menéndez Martínez. 315.-José Quirós. 316.-Blas Menéndez Menéndez.

317.-Jesús Tobes Díez. 318.-Adolfo García Leiva. 319.-Angel García Verdín.

320.-Emilio Blanco García. 321.-Enrique Cuesta Nava. 322.-Alfonso Díaz Méndez.

323.-Constantino Espina Álvarez. 324.-Manuel Fernández Vázquez. 325.-Avelino Cárcaba Trubano.

326.-Faustino Moro Solls. 327.-Enrique Herrero Aza. 328.-Eduardo Pardo Bravo.

329.-José María Nicanor Navedo Sánchez. 330.-Ramón Rodríguez Díaz.

331.-Valeriano Rodríguez Aparicio. 332.-Manuel Truéfano González. 333.-Daciano García Álvarez.

334.-Luis Peña Iglesias. 335.-Manuel Suárez Martínez. 336.-Miguel Álvarez Coblián.

337.-Valentín René Osorio Álvarez. 338.-Rufino González García. 339.-Esteban Pérez Lantano.

340.-Esteban Pérez Lantano. 341.-Faustino Gómez Cano. 342.-Gonzalo Romero Aparicio.

343.-Laureano Ruiz Díaz. 344.-Fernando Acebal Lahera. 345.-Bernardo Castanedo Miguel.

346.-Pedro Contreras de Díez. 347.-Julio Fernández Martínez. 348.-Mariano Martín Gómez.

349.-Ricardo González Revilla. 350.-Emiliano Fuentes Bartolomé. 351.-Mariano Bezanilla Argol.

352.-Manuel Palacios Costa. 353.-Martín Gómez Pérez. 354.-Pedro San Juan Rabago.

355.-Calisto Maza Pérez. 356.-Antonio Gómez Fernández. 357.-Celedonio Casar Pérez.

358.-Joaquín Martínez Ruiz. 359.-Tomás López de la Riva. 360.-Justo Respuella Ortíz.

361.-Phlogio Soveña Goyenachea. 362.-Benjamín González Gutiérrez. 363.-Marino Martín López.

364.-Silvio García Fernández. 365.-Santiago Muñoz Salcedo. 366.-Enrique Santander Ortiz.

367.-Amalio Lavin Rozadilla. 368.-José Luis Otero Sierra. 369.-Cristino Ruiz Gómez.

370.-Vicente Gómez Ortíz. 371.-Fidel Luis Pérez López. 372.-Luis Lanza Fernández.

373.-Bernardo Pila Pérez. 374.-Juan José Méndez López. 375.-Jesús Martínez Gandarillas.

376.-Miguel Fernández Vega. 377.-Antonio Venero Blanco. 378.-Abilio de la Herra Villanueva.

379.-Hermenegildo Sáiz Ezequerra Monar. 380.-Armando Domínguez Gutiérrez.

381.-Carlos Díaz Quevedo. 382.-Felipe López Gutiérrez. 383.-Enrique Bancosa Suárez.

384.-Esteban Fernández Alonso. 385.-José Nicolás Martínez. 386.-Luis Pérez Gutiérrez.

387.-Miguel Campo Bolado. 388.-Ricardo Arauna Gómez. 389.-Vicente Sánchez Rivas.

390.-José San Emeterio Salcedo. 391.-Miguel Ortega Boada. 392.-Félix Tezano Blanco.

393.-Abel Cobo Herbella. 394.-Alberto Ortiz González. 395.-Nicasio Iglesias Allende.

396.-Robustiano Pérez Bratos. 397.-Ramón Hernández Robles. 398.-Antonio Castillo Mier.

399.-Arturo Velasco Amebarrera. 400.-Pedro García González. 401.-Roué Rodríguez Obeso.

402.-Federico Ortíz Cimlano. 403.-José Gómez Cruz. 404.-Jesús Lomas Fernández.

405.-Carmelo Torres Mourelle. 406.-Manuel de la Serna Gutiérrez. 407.-Florentino Pérez Díez.

408.-Eduardo Miguel García. 409.-Jesús Hontoria Montoya. 410.-Vicente Fernández Carracedo.

411.-Cesario Izquierdo Palazuelo. 412.-José Luis Gómez y Gómez. 413.-Sergio Gómez García.

ANTE EL TRIBUNAL POPULAR MILITAR

Un soldado evadido al campo faccioso y hecho después prisionero por las fuerzas leales, es condenado a muerte

Ayer el reportero acudió a uno de los sectores del Norte para presenciar el juicio seguido contra un soldado que incorporado a filas en virtud de uno de los últimos llamamientos hechos por el Alto mando, a los tres días de encontrarse en el frente, se pasó a las filas enemigas con su armamento y dotación correspondiente, incurriendo en el gravísimo delito de traición militar.

El evadido, cuyas luces mentales no son muy claras, no pudo aducir para su defensa más que el prurito de unas ideas religiosas que por parte de la República no veía bien paradas. Por esta única causa dijo el procesado que evadido del Batallón 114, por uno de esos azares de guerra, volvió a ser hecho prisionero por componentes del mismo Batallón a quienes el procesado no conoció y se declaró a ellos como rabioso fascista, como si las fuerzas que le detuvieron fueran y pertenecieran al ejército enemigo.

Para juzgar al encartado, se reunió ayer el Tribunal Militar popular integrado de la siguiente forma:

Presidente, camarada Argüeso; comisario político de la Segunda División.

Vocales: capitán Eusebio de la Hoz, teniente Manuel San Miguel; sargento, Nicasio Gómez y soldados, Pablo Vallejo y Germán Castillo.

Se encargó de la defensa don Angel Barrio, comandante militar de la Plaza de Ontaneda y de la acusación el fiscal militar don Lauro Ibáñez y actuó de secretario instructor el camarada Santos Canencia.

Actuó como asesor jurídico el letrado don José González Pardo.

AUDIENCIA PÚBLICA

A las diez en punto de la mañana y constituido el Tribunal y con la comparecencia del procesado Gregorio del Hoyo Gómez, soldado que fue de Batallón 113 y numerosísimos soldados francos de servicio se dió la voz de audiencia pública, dando comienzo la vista contra el encartado por el delito de traición militar.

El secretario instructor da lectura del sumario en el que se consignó que el procesado Gregorio del Hoyo Gómez, soldado que fue incorporado al Batallón 114 en el mes de marzo y el cual habiéndose subido al frente el día 23 del citado mes, a los tres días se pasó al campo enemigo, siendo portador del fusil, de su correspondiente munición, más ocho bombas de mano. El procesado, una vez pasado a las líneas enemigas y compenetrado ante las autoridades facciosas de Burgos se trasladó a Sevilla en cuya provincia permaneció por espacio de un mes, alistándose a las filas «naciona listas» al saber que su quinta «a llamada por los jefes facciosos, en cuya incorporación le tocó rastardarse a los frentes del Norte.

Gregorio del Hoyo, en uno de los avances de las fuerzas santanderinas se vió envuelto por éstas que le hicieron prisionero, confundiendo éste a los soldados republicanos con los hijos de Franco y Quijoto y a quienes hizo ostensibles muestras de sinceridad netamente fascista.

EL INFORME FISCAL

El representante del ministerio fiscal, señor Ibáñez, comenzó su brillante informe dirigiendo un cálido saludo a los componentes del Tribunal a quienes dijo que en los presentes momentos tenían que cumplir dos éticas funciones para con la República.

La primera era, cumplir como militares y empujando las armas la defensa de la República para librar a su territorio de la invasión que pretendían llevar a cabo mercenarios extranjeros, secundados por ese sedicente conglomerado de militares desleales, que unidos al alto clero y a la Banca al servicio de reputables contrabandistas se alzaron un día contra la bandera de la patria, pero que además los componentes de este tribunal tienen sobre sí el encargo de administrar los derechos de la Justicia que exige el pueblo español le-

SALA NARBON - Hoy, viernes, a las 7,50 y 10,30: La emocionante producción Universal, EN LA GLORIA, por Chester Morris Butaca, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA - Hoy, a las 7,30: UNA AVENTURA EN POLONIA, por Gustav Frohlich.

CINE FRONTON - Desde las 7,15, continúa: EN LA GLORIA, por Chester Morris.

GRAN CINEMA :: HOY, VIERNES, A LAS 7,30 Y 10,30
La magnífica producción Paramount
Sinfonías del corazón
DIALOGADA EN ESPAÑOL
Butaca tarde y noche, 1,00; Gradería, 0,50
Próximamente, MARLE E DIETRICH; en EL CANTAR DE LOS CANTARES.

vantado en armas contra los traidores.

Calificó el hecho cometido por el procesado como un delito de verdadera traición, por el cual el encartado está incurso en el artículo 222 del Código de Justicia Militar, pidiendo para el reo la pena de muerte.

EL INFORME DE LA DEFENSA

Don Angel Barrio, comandante militar de la Plaza de Ontaneda, encargado de la defensa del procesado, leyó su extenso informe, admirablemente redactado, inspirado en los verdaderos tonos de su cargo, y en los que demostró de forma admirable el estado psicológico del encartado, a quien mostró por documentos, providencias y certificaciones como un anormal, inconsecuente de sus actos.

Expuso que si Gregorio del Hoyo se pasó al enemigo fué por verdadero miedo insuperable, ya que entre los soldados de su batallón fué considerado como elemento eminentemente de derechas, a quien más de una vez acusaron de sus ideas fascistas, cuando lo cierto era que el procesado ni había militado jamás en partido político alguno, y sólo sustentaba las ideas católicas, al igual que las profesaban sus padres.

Manifiesta el defensor que si el procesado hubiera tenido deseos de incorporarse a raíz del movimiento a las líneas facciosas por participar con las ideas fascistas, o hubiera ejecutado mucho antes de formar parte en el Batallón de la República a que tuvo que pertenecer, y considera que el estado anormal del procesado le hace incapaz de pararse a meditar en estas consideraciones, y que si su evasión la realizó la debió a su estado totalmente anormal, como lo demuestra el hecho de las manifestaciones hechas a él por el padre del encartado y por las certificaciones de varios vecinos de su pueblo, así como del médico del lugar donde residía, el cual afirma que en determinada época tuvo que asistirle por sufrir el encartado delirios alucinatorios.

Relata lo realizado por el procesado

a raíz de su evasión, su permanencia con unos parientes en la provincia de Sevilla, su voluntaria incorporación a las milicias de Falange en Sevilla y otros hechos por los que considera que su defendido no está incurso como dice el representante del ministerio fiscal en el artículo 222 del Código de Justicia Militar.

En sus conclusiones afirma que el procesado, como puede acreditarse por certificado médico, padece alucinaciones mentales de carácter persecutorio; cree que el Tribunal debe acceder a que el reo sea sometido a la oportuna observación por diversos facultativos que determinen su estado anormal; considera que el encartado únicamente puede estar incurso en el delito de deserción, cuya culpabilidad define el artículo 289; cree que debe aplicarse en el fallo la eximente de miedo insuperable; estima que debe tenerse en cuenta la atenuante de haber obrado sin el pleno conocimiento de sus facultades mentales y como prueba favorable y concluyente afirma que debe tenerse en cuenta que el reo, por propias declaraciones, ha afirmado que él no disparó contra las fuerzas leales ni tenía tal propósito y que además ha hecho firme arrepentimiento de su desvario al pasarse a las líneas enemigas.

Dedica unos sentidos párrafos al Tribunal exhortándole para que en este caso, más que con el cerebro, dicte fallo con arreglo a los sentimientos del corazón, y termina diciendo que espera de este Tribunal tenga presente la magnanimidad de la fortaleza con la piedad de la justicia.

Terminado el informe del defensor, el fiscal militar rebate las pruebas expuestas por el informe de la defensa, y eleva a definitivas sus conclusiones, manteniendo la petición de pena de muerte para el encartado.

El defensor por su parte ratifica sus conclusiones que eleva a definitivas.

Retirado el Tribunal a deliberar falló con arreglo a la petición formulada por el ministerio fiscal, condenando a la última pena al procesado.

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

Los pioneros celebran el II aniversario de su fundación

Con motivo del segundo aniversario de su fundación, y para conmemorar esta fecha, esta Federación tiene en preparación una serie de funciones infantiles que en días sucesivos daremos a conocer, adelantándonos hoy a publicar el programa de la primera de éstas, que se celebrará el próximo domingo, día 13, a las siete de la tarde, en el salón-teatro de la Casa de la Juventud (San Fernando, 16), en la cual tomarán parte algunos de los miembros del Cuadro Artístico de esta organización, y cuyo orden en escena será el que sigue:

Primero. Dirigirá la palabra al público un camarada de esta Federación, que dará a conocer el significado del acto.

Segundo. Recital de poesías a cargo del gran poeta antifascista Ciriaco de la Torre.

Tercero. Actuación de la diminuta artista, aplaudida por todos los públicos, Julián Pérez.

Cuarto. Presentación del Cuadro Artístico Infantil A. P. A., que pondrá en escena el sainete cómico en un acto y prosa, de don Pedro Muñoz Seca, «El mudo a la fuerza».

Quinto. Reparición del gran bailarín, único en su género y muy conocido por el público montañés, Johnny.

Sexto. Actuarán los graciosísimos y satirísimos clowns excéntricos-musicales Caspi, Ferolli y el pequeño Caspi, que harán pasar un rato muy agradable a la concurrencia con sus chistes y golpes de gracia.

Séptimo. La Rondalla «Stalins», que amenizará todos los entreactos, interpretando canciones e himnos nacionales.

Nota.—La entrada a todos estos festivales será por invitación, pudiéndose recoger éstas en la Casa de la Juventud, Secretaría de Pioneros, o en nuestra Federación, Hernán Cortés, 6, cuarto, quedando, por lo tanto, invitados a estos actos todos los pioneros simpatizantes y antifascistas en general.

PENSIONISTAS
SE ENCARGA DE GESTIONAR EL EXPEDIENTE Y COBRO DE PENSIONES
Fernando Villa Toca, Gestor Administrativo Oficial
Ribera, 27 (Vía de Villa) - Santander

ANTE EL TRIBUNAL DE URGENCIA

Comparece un sacerdote acusado de supuesta desafección al Régimen y es absuelto

Ayer, y como estaba anunciado, se vieron ante este Tribunal los juicios seguidos contra Benito Gutiérrez Calvo, Petra Pérez Hoyos y Andrés Palencia Ceca, acusados de desafección al Régimen. El primero fué condenado a la pena de tres años de internamiento en un campo de concentración y trabajos, y multa de 1.450 pesetas y costas. Los otros dos denunciados fueron absueltos libremente por no existir contra ellos cargos de ninguna naturaleza.

La circunstancia de ser sacerdote el denunciado Andrés Palencia Ceca y ser éste el primer caso en que comparecía ante el Tribunal, acusado de desafección al Régimen, un eclesiástico, motivaron después del fallo, dictado por unanimidad, unas sentidas palabras del presidente, quien recogiendo su propio sentir y el de los Jurados, hizo resaltar de manera elocuente la justeza e imparcialidad de las resoluciones de la Justicia Popular, que a nadie castiga ni persigue por sus creencias religiosas, siempre que éstas no empueren o vayan acompañadas de actos de hostilidad y desafección al Régimen.

La fuerza emotiva de las palabras pronunciadas tan acertadamente por la presidencia llegaron al corazón del nutrido auditorio presente en el Tribunal, quien no pudo contener su emoción y se desbordó en vivas a la República y a la Justicia Popular.

CLICHES DE CAMPAÑA

Con el Batallón 132

CON EL BATALLON 132 CERRANDO UN PARENTESIS

Exigencias de la guerra nos han obligado a interrumpir la publicación de estos «Clichés», en los que recogemos lo más saliente de nuestro Batallón. Hay ocasiones en campaña que tiene que reposar la pluma porque otro cometido reclama a quien la empuña. Y ese ha sido el caso nuestro. Hemos dado unos días de descanso a la pluma, obligados por otros quehaceres más apremiantes e inaplazables.

Terminada nuestra misión especial por el momento, finalizados los trabajos que motivaron esta interrupción, volvemos a comunicarnos con los queridos camaradas, haciéndoles la promesa de frecuentes «Clichés de Campaña».

DECIAMOS AYER...

En este lapso de tiempo que comprende nuestro silencio, no ha variado la fisonomía del campamento. Seguimos donde antes, más «cañobos» cada día por culpa de este sol tropical que parece querer achicharrarnos y el mismo elevado espíritu de siempre en los soldados ansiosos de oír la voz que ordene avanzar para ir sacando de la tiranía fascista, lenta o rápidamente a los pueblos que hoy viven sojuzgados y esclavizados por un ejército de lo más «cosmopolita» que nos podemos figurar.

En los días cada día se acentúa más la moral, cada momento es mayor la disciplina y el afán de aniquilar para siempre a los traidores, así como su afecto hacia los jefes, sencillos y amables que han sabido ganarse la estimación de la tropa practicando la verdadera democracia, que está muy mal en los labios cuando en el interior hay resabios despectivos. Nuestros jefes saben no perder su autoridad y hacer compatible el mando con la más encantadora de las camaraderías. Y el soldado corresponde agradecido y obediente, denotando en su semblante la alegría de pertenecer al heroico Ejército del Pueblo...

Por los parapetos, las novedades ordinarias, que ya van dejando de ser novedades: preguntas y respuestas de fusilería, duos de ametralladoras... Nada, en fin. Lo indispensable para no olvidarnos que estamos en plena guerra, el aviso más o menos frecuente de que hemos de acallar los disparos enemigos en todo el ámbito nacional para que España viva una vida justa y digna, como se merecen los hijos del pueblo que han puesto todo en peligro, con una generosidad admirable y heroica, por salvar su dignidad y su independencia. Y un pueblo así tiene derecho a vivir, y a vivir como el mejor.

De esta forma a un tiempo gris y agradable, pasan los días negros de la guerra en nuestro campamento y en las posiciones guarnecidas por el Batallón 132.

BUZON DE CAMPANA

Para calmar la natural ansiedad de muchas familias, inauguramos hoy esta sección en la que publicaremos

CONSEJERIA DE CULTURA

Los maestros refugiados de las provincias de Burgos y Palencia deberán comunicar a esta Consejería, en el plazo de tres días, las Escuelas a que se encuentren adscritos para poder encargarse de las vacantes de la zona reconquistada o de las clases especiales que habrán de establecerse para los niños refugiados de aquellas provincias.

Los maestros que, sin pertenecer a las provincias citadas, se encuentren refugiados en Santander y cesen encargarse de las clases especiales a que hace referencia el apartado anterior, lo comunicarán, igualmente, a este Departamento para la resolución que proceda.

En lo sucesivo no podrán acreditarse haberes a los que no se hallen adscritos a alguna Escuela funcionando o desempeñen alguna misión con nombramiento expreso de la Consejería de Cultura.

Santander, 10 de junio de 1937.—El consejero de Cultura, Ramón Ruiz Rebollo.

INFORMACION LOCAL

Bajo la presidencia del alcalde celebró sesión el Pleno del Consejo municipal.—También se reunió el Consejo Interprovincial

EN LA DELEGACION DEL GOBIERNO

Los periodistas, al acudir ayer tarde al Gobierno civil a la hora en que tienen por costumbre hacerlo no pudieron ser recibidos por el representante del Gobierno, porque precisamente en aquella hora, tanto el señor Ruiz Olazarán como su sustituto, el señor Orallo, se encontraba en la reunión del Consejo Interprovincial, y cuya sesión se celebraba en el Palacio de la Diputación.

EN LA ALCALDIA

El alcalde de la ciudad recibió en la tarde de ayer a los informadores. Conversando con ellos les dijo que le interesaba hacer público, y en especial a los vecinos del barrio de Numancia y alrededores, rogándoles lo hicieran constar para que sirviera de llamada a aquellos, que recientemente, y con motivo de la apertura de unos refugios en los terrenos de la Escuela Normal, había sido descubierta un manantial, cuyas aguas habían comenzado a ser utilizadas por el público, pero que analizadas aquéllas por los químicos, habían dictado un fallo totalmente negativo, obligando a cerrar urgentemente aquella fuente, para que la gente no se sirviera de aquellas aguas, toda vez que constituirían un peligro para la salud pública.

También dijo el alcalde a los informadores que en la actualidad se estaban realizando con gran actividad las obras de una calle que habrá de enlazar la vía de San Fernando con el Barrio Obrero, y cuya calle contará en breve con magníficas aceras, que faciliten el paso de personas a aquella popular barriada, deseo que la misma venía hace tiempo gestionando del Ayuntamiento santanderino.

LA REUNION DEL PLENO MUNICIPAL

Bajo la presidencia del alcalde, señor González, se reunió ayer el Pleno del Consejo Municipal, a cuya reunión asistieron los siguientes consejeros: Señorita Trueba y los señores Higarreda, Cleza, Pino, Muñoz, Andraca, Fe-

rrer, Sáiz, Carrión, Alvarez, Alonso, Raba, Torre, Vergara, García, Mirra, Castillo, Fernández, Ruiz Hidalgo, Monar y Solar.

Leída el acta por el secretario, señor Bustamante, fué aprobada por unanimidad.

A continuación fué leído un oficio del excelentísimo señor delegado del Gobierno en las provincias de Santander, Palencia y Burgos nombrando consejero municipal del Ayuntamiento al ciudadano Santiago González Traba, de la F. A. I., que llega a la Corporación municipal a sustituir al que fué consejero de la misma minoría, Jenaro de la Colina, y cuya presencia en los escaños es acogida con cordial simpatía por los demás concejales.

Seguidamente se da lectura del acuerdo de la Comisión Municipal Permanente proponiendo al Consejo en Pleno apruebe el proyecto, planos y presupuesto de Consultorios Municipales en la calle de la Enseñanza formulados por el arquitecto municipal, y asimismo el carácter inaplazable de la obra, y que a su ejecución se proceda una vez acordada la habilitación del oportuno crédito, si ello es posible, dentro del presupuesto ordinario, a cuyo efecto por la Comisión de Hacienda se formulará la oportuna propuesta de transferencia.

Con referencia a este asunto intervienen Fernández e Higarreda por la C. N. T., Ferrer, por la U. G. T., Roberto Alvarez, por el Partido Socialista, Torre por Izquierda Federal y Miranda, por Unión Republicana.

Acordándose en definitiva que la propuesta pase a la Comisión de Hacienda al objeto de que se siga su tramitación.

Manuel Torre, ruega a la Alcaldía para que ésta a su vez traslade a las autoridades correspondientes, se cumplan las órdenes con relación al toque de bocinas y claxons de estos vehículos y en particular se practiquen las órdenes dispuestas a estos vehículos en los momentos en que dentro del casco de la ciudad funcionan las sirenas denunciando la alarma. Y no habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión a las siete y media de la tarde.

SUSCRIPCION PRO-REFUGIOS

Suma anterior, pesetas 224.241,60. Fuerzas de Asalto y de Seguridad (segunda entrega), 1.205; Personal de los diferentes departamentos de la Consejería de Asistencia Social, 475; Torre Hijos, 100; Una catalana (segunda entrega), 10; Adolfo Lara Galés, 10; Luis Clemente Gallés, 5; Ma-

riano Ortega Ortiz (segunda entrega), 5; Milagros Arco Villa (segunda entrega), 5; Victor Cano, 5; Sindicato de Barberos, U. G. T. (segunda entrega), 25; Un anónimo, 5. Total recaudado hasta el día pesetas 226.071,60.

UN DONATIVO DE LAS FUERZAS DE ASALTO PARA LA CONSTRUCCION DE REFUGIOS

A última hora de la tarde del miércoles visitó a alcalde el inspector de la XVII Zona de Asalto, comandante Puig, que le hizo entrega de una importante cantidad con destino a la construcción de refugios, producto de una segunda suscripción abierta para ese fin entre las fuerzas de Asalto y Seguridad de Santander, donativo al que el Alcalde quedó muy reconocido y por medio de estas líneas quiere expresar su agradecimiento a estos ciudadanos, que en un corto espacio de tiempo y a pesar de su modesta condición han contribuido a esta importante obra de los refugios con dos aportaciones de importancia.

UN OFRECIMIENTO DE LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

Entre las numerosas visitas que recibió en la jornada de ayer el alcalde de la ciudad mereció destacar a que le hizo una Comisión de las Juventudes Socialistas Unificadas, que a la vez de saludar al presidente de la corporación municipal, le fueron a ofrecer el curso de cincuenta jóvenes para trabajar el domingo en las obras municipales, ofrecimiento que el alcalde agradeció en extremo agradecido gustosísimo, enalteciendo el rasgo de tan valiosa aportación.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

Consejería de Hacienda

SUSCRIPCION DEL DIA 14 ABRIL 38 lista de donantes.

Suma anterior, 296.254,09 pesetas. Sindicato provincial de Trabajadores de Comercio, Sección de Torrelavega, 1.075 pesetas; Ejército del Norte. Cuerpo de Ingenieros, 20.482,75; Inocencio Martínez, 10; Plana Mayor, Pagaduría y Habilitación, tercera división, 3.793,50; Cámara de la Propiedad, 134,05; Ayuntamiento de Santa María de Cayón, 50; Carlos Rodríguez Bedía, 4,15; Batallón de Instrucción, 2.504,60. Suma y sigue, 324.308,64 pesetas.

con la frecuencia que las circunstancias permitan, aquellas relaciones que se nos faciliten del buen estado de componentes de nuestro Batallón.

Hoy vamos a hacerlo de un grupo de estimados camaradas, pertenecientes a Plana Mayor:

Fernando Ibáñez Salcines, teniente de Transmisiones, de Santoña; Teodoro Marquín, cabo de Transmisiones, de Santoña; Santos Gómez Pradera, de Santoña; los gastadores Amador Santamaría Pérez, de Santoña; Tomás Bonet Martínez, de Santoña; Saturnino Ibáñez Barruetabena, de Santoña; Pedro Hoz Montes, de la Cavada y Vicente Vargas, también de la Cavada. El telefonista Juan Fernández González, de la Cavada y el simpático chaval Agustín Muñoz, del Astillero, cornetín de órdenes del Batallón.

Todos tienen una salud excelente, de esas que producen las fraudulencias de hospitales y sanatorios...

Asistencia Social de Euzkadi en Torrelavega

Se ruega encarecidamente para por el domicilio de esta Asistencia Social, sita en Posada Herrera, a todos los refugiados que se encuentran en las localidades siguientes: Torrelavega, Reocin, Santillana de Mar, Suances y Polanco, a fin de ser controlados debidamente para los nombramientos correspondientes.

Es de todo punto necesario que presentarse, vengán provistos de baja en las localidades que hasta el presente hayan sido atendidos.

Torrelavega, 9 de junio de 1937.—El delegado.

El Cupón Benéfico de la pro de los refugios

La Sociedad de Ciegos «La Unión» (U. G. T.), atenta siempre a contribuir con su humilde pero decidida cooperación a las obras de caridad humanitaria y que redunden en beneficio del público en general, prosigue la aportación, disponiendo a los vendedores del cupón benéfico que el día del sábado, día 12, además de la venta que a ellos corresponde, rependerán dos series más para engrasar la suscripción que el Ayuntamiento de esta ciudad tiene puesta en vigor para la construcción y mejoramiento de refugios contra bombas aéreas de aviones facciosos.

Esperamos que esta pequeña aportación será acogida por todos los ciudadanos con la magnanimidad que siempre nos dispensaron.—El administrador.

Espectáculos

GRAN CINEMA.—A las siete y media y a las diez y media: «Sinfonías del corazón» (dialogada en español).

SALA NARBON.—A las siete y media y a las diez y media: «En la guerra».

SALON VICTORIA.—A las siete y media: «Una aventura en Polonia».

CINE FRONTON.—Desde las siete y cuarto, continúa: «En la gloria».

TEATRO PEREDA (Teatro de verano).—A las siete y cuarto y a las diez y media: «La estropeada vida de verío VIII» (hablada en español).

SALON LICEO.—A las siete y cuarto: «JUSTICIA», por Walter Host.

Bar Americano Especializado en mariscos.
Bar Madrid SANTA DE

Julio de la Torriente
OULISTA
Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 5
General Espartero, N.º 3, 1.º